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n FIGYELMEZTETES: A villogé jatékok epilepszias rohamokat okozhatnak epilepszias

Gyermekek szamara 8 éves kortdl alkalmas. Kisebb gyermekeknél fennall a fulladas veszélye.
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1zz6 figyelmeztetés A FIGYELMEZTETES! Ne érintse meg az izz6t, mert forré.

Attekintés: Az aj EN 62115: 2020 / A11: 2020 médositasai akkumulatorok és LED lampakat érinti

Akkumulator

Kis akkumulatorok

Teljesen a hengerbe illeszkedé akkumulatorok kis
alkatrészekhez (az EN 71-szabvany 8.2 §-a szerint

1:2014 + A1: 2018), nem lehet szerszam hasznalata nélkiil
eltavolitani.

Elektromos jatékok elemet tartalmazé részei, ahol az
alkatrész teljesen belefér egy hengerbe kis alkatrészek
szamara (az EN 71-1: 2014 + A1: 2018 szabvany 8.2.
pontja szerint), az elemek nem lehetnek hozzaférhetk
szerszamok hasznalata nélkdil.

Egyéb akkumulatorok
Az elemeket csak akkor szabad szerszam nélkiil
eltavolitani, ha az elemtarté fedele megfelel6. Ennek
a feltételnek valé megfelelést ellenérzéssel és utélagos
teszteléssel ellenérzik. Ez azt jelenti, hogy az elemtartét
csak kézzel kell kinyitni. Ez nem lehetséges két, egyidejlileg
végrehajtott, egymastdl fliggetlen mozgas nélkiil. Az
elektromos jatékot vizszintes acélfeliiletre kell helyezni.
Egy 1 kg sulyd, 80 mm atmérgji fémhengert 100 mm
magassagbol eresztiink ra ugy, hogy sik feliilete kdzvetlentil
az elektromos jatékra esik. A tesztet egyszer kell elvégezni,
a fémhenger raiitésével a legalkalmatlanabb helyre: Az
elemtarténak nem szabad kinyilnia.

» A jovében minden akkumulatornak sajat burkolatra

van sziiksége, amely megfelel a fenti feltételeknek.

A jatékhoz mellékelt elemek
Az elektromos jatékokkal egyutt szallitott elsédleges
akkumulatoroknak meg kell felelniiik az IEC 60086 sorozat
vonatkoz6 részeinek.

» Ateszt befejezésérdl jegyz6konyvet kell késziteni.
Az elektromos jatékokkal szallitott masodlagos
akkumulatoroknak meg kell felelniiik az IEC 62133
szabvanynak.

» Ateszt befejezésérdl jegyz6konyvet kell késziteni.

Elemtarto rekeszzarak

Ha csavarokat vagy hasonlé zaréelemeket hasznalnak

a rekeszek és burkolatok zarasara, azokat a fedélhez vagy
a berendezéshez kell rogziteni. Ennek a feltételnek vald
megfelelést az elemtarté/fedél kinyitasa utani ellenérzéssel
és utdlagos teszteléssel ellenérzik. A csavarra vagy

mas sapkara 20 N er6 hat tovabbi mozgas nélkiil 10
masodpercig barmely iranyba. A csavart vagy mas sapkat
nem szabad levalasztani a burkolatrdl, a szeleprél vagy

a berendezésrol.

Ledes vilagitas

A LED-lampakkal ellatott elektromos jatékokbdl szarmazé
sugarzas nem haladhatja meg a kovetkezé hatarértékeket:
-0,01 Wm-2 a LED elejét6l 10 mm-re mérve a 315 nm-nél
kisebb hullamhosszisagu hozzaférhetd kibocsatasok
esetén;

- 0,01Wsr-1 vagy 0,25 Wm-2 200 mm-es tavolsagban mérve,
315 nm hullamhosszu hozzaférhetd kibocsatasok esetén A

A\ <400 nm; - az E.2 vagy E.3 tablazatban meghatarozott

- 0,04Wsr-1 vagy AEL 200 mm tavolsagban mérve, 400 nm
hullamhosszu hozzaférheté kibocsatasok esetén A A <780
nm;

- 0,64Wsr-1 vagy 16Wm-2 200 mm-es tavolsagban mérve
780 mm = A <1 000 nm hullamhosszu hozzaférhetd
kibocsatasok esetén;

- 0,32 Wsr-1 vagy 8 Wm-2 200 mm-es tavolsagban mérve
1000 nm < A < 3000 nm hulldamhosszu hozzaférhetd
kibocsatasok esetén.

LED adatlapok

Ezen feltételek teljesitéséhez miszaki adatlap sziikséges -
azt a CIE A vagy B 127 kritériuma szerint kell kiallitani.

A mszaki adatlapon fel kell tiintetni, hogy CIE 127 mérési
mddszerekkel késziilt, és legalabb:

- fényerd cd-ben ill. sugarzas intenzitasa watt per
szteradianban az el6remené aram

- 5209

- hulldmhossz csucs

- spektralis emisszids savszélesség

- kiadas datuma és fellilvizsgalati szam fliggvényében.

» A jovében minden LED-lampahoz sziikség lesz
a fenti adatokat tartalmazé adatlapra.

W RSN

Egyéb készlet és teljes kézikonyvek letolthetok a kovetkezo cimen: www.boffin.hu
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n FIGYELEM: Mozg¢ alkatrészek. Miikddés kdzben ne érj a motorhoz vagy a propellerhez. Ha hosszu hajad van,

vigyazz, hogy ne akadjon bele a propellerbe.

Figyelmeztetés Boffin®-tulajdonosok  szamara: Ne
csatlakoztass tovabbi fesziltségforrasokat mas szettekbdl, mert
ez karosithatja az alkatrészeket! Tovabba ne csatlakoztasd a
kézi hajtokart mas szett alkatrészeihez, mert ezzel kart tehetsz
azokban. Vedd fel a kapcsolatot a Conquest Entertainment a.s.
®-al, ha kérdéseid vannak, vagy segitségre van sziikséged.

Alapvet6 hibaelharitas

A FIGYELMEZTETES: ARAMUTES VESZELYE - Soha ne
kosd 0ssze a Boffin®-t az otthonodban Iévé konnektorokkal!

FIGYELMEZTETES: FULLADASVESZELY - Apré
alkatrészek. ! Csak 3 éven fellili személyeknek.

Minden vonatkozé térvényi eléirasnak megfelel.

1. Az akkumulator (B4) csak akkor miikodik, ha fel van toltve. A 3.
projekt bemutatja, hogyan toltsd fel.

2. A legtobb aramkori problémat a helytelen bekotés okozza, ezért
mindig ellenérizd, hogy az aramkorod pontosan megfeleljen a
hozza tartozé abranak.

3. A legtobb aramkori problémat a helytelen bekotés okozza, ezért
mindig ellendrizd, hogy az aramkérod pontosan megfeleljen a
hozza tartozé abranak.

4. Ellendrizd, hogy minden csatlakozas stabilan 6ssze van-e
kapcsolva.

5. El6fordul, hogy a motort vagy a napelemet a forgéallvanyra kell
szerelni, igy a szoge allithaté a nap vagy a szél irdnyaba. A
forgoallvany alapjat, oszlopat és tetejét ehhez 6ssze kell szerelni.

Az Conquest Entertainment® nem felelés a helytelen
bekotés folytan karosodott alkatrészekeért.

Megjegyzés: Ha azt gyanitod, hogy valamelyik alkatrész megsértilt,
kdévesd a 9. oldalon talalhaté Halado hibaelharitasi eljarast annak

kideritéséhez, hogy melyiket kell cserélni.

A jatékot csak az [[J] szimbélummal ellatott, Il. osztalyba
tartozoé késziilékekhez szabad csatlakoztatni

FIGYELMEZTETES: Mindig ellenérizd a vezetékeket, miel6tt
bekapcsolod az aramkort! Soha ne hagyd az aramkort feliigyelet nélkiil,
ha az akkumulator be van helyezve! Soha ne csatlakoztass tovabbi
elemeket vagy egyéb aramforrasokat az aramkorokh6z! A megrepedt
vagy eltort alkatrészeket dobd ki.

Felnott feliigyelet: Mivel a gyermekek képességei nagyon eltéréek
lehetnek még életkori csoportokban is, ezért mindig mérlegelje, melyik
kisérletek helyénvaléak és biztonsagosak szamukra (az utasitasok
alapjan a feliigyelé felnéttnek meg kell tudnia allapitani, az adott
gyermek szamara megfelel6-e a kisérlet). Gy6z6djon meg rola, hogy
gyermeke elolvassa és betartja a vonatkozé utasitasokat és biztonsagi
eljarasokat, és kéznél tartja a leirast sziikség esetére. Ez a termék
felnottek és megfelel6 érettséggel rendelkezé gyermekek szamara
késziilt, akik képesek olvasni, valamint utasitasokat és
figyelmeztetéseket kovetni. Soha ne médositsa az alkatrészeket, mivel
azzal fontos biztonsagi funkciokat iktathat ki, amivel gyermekét
sériilésveszélynek tenné ki.




AZ ALKATRESZEK LISTAJA (SZINEK ES KIALAKITASOK ELTERHETNEK) JELZESEK ES SZAMOK

Mennyiség ID

Megjelolés

Alkatrész

Mennyiség ID

Megjelolés

Alkatrész

Alapracs (28cm x Fekete athidalo o N o
O 19.6cm) - z6ld szini 6SCBGGR } O 1 vezeték 6SCJ1
5 Piros athidal6 OO
02 | (1) | 1kaposos vezeték o 6SCO1 1 o sccJ2
93 | (2) | 2Kkapcsos vezetek 6sco2 | o1 Folyadéktarto I escuw
03 @ 3kapcsos vezeték OmxOum() 6SC03 01 Motor g E 6SCM4
a1 @ 4kapcsos vezeték CmmDmraCama) 6SC04 01 Szélpropeller * 6SCM4B
01 @ 5kapcsos vezeték — |OmmOmmOmmO==0| 6SCO5 01 Vizkerék . 6SCM4C
Ujratolthetd - E
01 et 6SCB4 01 Méré 6SCM6
-~
0 1 Napelem 6SCB7 0 1 Miniauto s BSCMCAR
=
. = Forgathato
01 | CB | 470uF kondenzator | (EEEmee | 6SCC5 | O 1 alvany talpa ‘- i}j 6SCPSB
, Forgathato allvany O::ﬂ:
01 Szines LED 6SCD8 01 oszlopa | 6SCPSP
. . Forgathato allvan
01 Piros/sarga LED 6scD10 | O1 totejo Y 6SCPST
. . 1cm-es
03 Rézelektroda 6SCEC f 02 qumiay(ird O 6SCRUBRG
03 Cinkelektroda 6SCEZ 01 @ Nyomagomb - 6SCS2
01 Dot aes 1: 6SCECS | O Valtokapcsolo 6SCS6
o1 e eoda ( 6scezs | o1 | @ |6ra 6SCT2
4.5cm-es ,Dallam” integralt
o1 fogaskerek * 6SCGEARZ2 | O 1 @ aramkor 6SCU32
Motor
a1 hajtomiivel - 6SCGM a3 Anya 8-32 644800
a1 Hajtokar 6SCGMC a3 Csavar 8-32 641840
Fontos: Ha a szettbdl alkatrészek hianyoznak vagy meghibasodtak, NE VIDD VISSZA A VISZONTELADOHOZ! Hivd a +420 284 000 111, vagy irj nekiink a info@cqe.cz.
Ugyfélszolgalat: ConQuest entertainment a. s. Kolbenova 961/27d, 198 00, Praha 9, www.boffin.hu. Tovabbi, illetve potalkatrészeket rendelhetsz a www.toy.cz




A KESZLET HASZNALATA

A Boffin® kapcsokkal ellatott épitéelemeket
hasznal, amikkel a kilénb6zé elektromos és
elektronikus aramkérok megépithetéek a
projektekben. Minden épitéelem mas-mas
funkcidéval rendelkezik: vannak kapcsold
elemek, fény elemek, aramforras elemek,
kulonb6zd hosszusagu vezetéek elemek, stb.
Ezek az épitéelemek kildn szinekkel és
szamokkal vannak megjeldlve, igy kdbnnyen
felismerhetéek. Az épitéelemek, amiket
hasznalnod kell, szines szimbdlumokként
vannak jelezve, szintmegjeldlésekkel, igy
kénnyen 6sszekapcsolhatod 6ket, hogy
megépitsd bel6lik aramkorodet.

Példaul:

Ez a kapcsoloegység, ami zold szin(, és a
jelzés lathatd rajta. El6fordulhat, hogy alkatrészek

szimbdlumai, amik ebben a kézikdnyvben

szerepelnek, nem teljesen egyeznek azzal, ahogy az

alkatrész kinéz, de egyértelmiien utalnak rajuk.

Ez a vezeték elem, ami kék szin(, és
kulonb6zd hosszusagokban létezik.
A kapcsolat megteremtéséhez sziikséges

vezetékhosszusagtol fliggéen @ @ @
vagy @ jelzéssel vannak ellatva.

© 2 ©

Van kozo6ttik egy egykapcsos vezeték is,
ami tavtartéként hasznalhato, vagy
kilonb6zd rétegek dsszekotésére

szolgalhat. @

Egy nagy atlatszo alapracs is része a
szettnek, amikkel az aramkori elemeket
kényelmes elrendezésben rogzitheted. Az
alapracson egyenletesen elhelyezkedd
pontok talalhatéak, amelyekhez az elemek
kapcsolédnak. Az alapracs A-G cimkékkel
jelzett sorokkal, és 1-10 jelzésl oszlopokkal
rendelkezik. Minden aramkdri abraban
minden épitéelem mellett lathato egy kis
fekete szam. Ez jelzi, hogy melyik szintre
kell az adott komponenst helyezned.
Legel8szor helyezz el minden elemet az 1.
szintre, majd a 2. szint elemeit, azutan a 3.
és igy tovabb. Néhany aramkorben athidalod
vezetékeket kell hasznalnod, hogy
szokatlan csatlakozasokat hozhass létre.
Egyszerilien csatold fel 6ket a fém
kapcsokkal, vagy ahogyan jelezve van.

Megjegyzés: a projektek épitése
kézben Ugyelj arra, hogy ne teremts
véletlenll koézvetlen kapcsolatot az
elemtartd polusain  (,rovidzarlat”),
mivel ez karosithatja és/vagy
gyorsan lemeritheti az akkumulatort.

El6fordul,
hajtomives
felszerelned,
készithetsz:

hogy a
motorra
amivel

hajtokart a
(GM)  kell
kézi forgattyut

Lehetséges, hogy a 3,6V-os
ujratoltheté akkumulator (B4)
lemeriilt a szallitds és tarolas
soran. Toltsd fel a 3. projekt
szerint.

Néha az alkatrészeket egy
forgoallvanyra kell szerelned, amivel a
szélnek vagy a napnak megfelel§
szogbe allithatod azokat. Szereld 6ssze
a forgdallvanyt az itt lathaté maédon:

Helyezd az oszlopot az
forgoallvany tetejébe, és
kattintsd a helyére.

i

‘-\.

7

Rogzitsd az oszlop masik
végét a forgodallvany
talpaba.




Amikor a motort (M4) kell hasznalnod,
a szélpropeller vagy a vizkerék a
tetejére kerll; egyszeriien nyomd a
propellert a tengelyre. Eltavolitdsahoz
told felfelé egy csavarhuzoval vagy a
havelykujjaddal, tgyelve arra, hogy ne
tord el.

A KESZLET HASZNALATA

A folyékony aramforras 6sszeszerelése:

/I

Rogzitsd 0ssze a 3 elekirdda részt a
csavarokkal és anyakkal az abra szerint.
Kézzel huzd meg 6ket, csavarhizora
nincs szikség.

Ha a réz és a cink elektrodak a

hasznalat soran korrodalédnak, hasznalj

csiszolépapirt, acélgyapotot vagy

kaparot a korrozié eltavolitasahoz és a

teljesitmény javitasahoz.

Az id6 beallitasa az 6ran (T2):

* A bal gombbal valaszd ki a
maodositando értéket (hdnap, nap,
Ora vagy perc).

Nyomkodd addig a jobb oldali
gombot, amig a helyeset eléred.
Nyomd meg a bal gombot, amig
meg nem jelenik az id6, majd
nyomd meg egyszer a jobb gombot
a kezdéshez.

A kettéspont (,.") villog, amikor az
ora fut.

A datum megjelenitéséhez nyomd
meg a jobb gombot.

©




A BOFFIN® GREEN ALKATRESZEKROL

ALAPRACS

Az alapracs egy tabla, amire az
alkatrészeket és a vezetékeket
felszerelheted. Ugy miikédik, mint a legtébb
elektronikai termékben hasznalt nyomtatott
aramkori lap, vagy mint otthonod falai,
amikbe a villanyvezetékeket épitik be.

KAPCSOS VEZETEKEK ES
ATHIDALO VEZETEKEK

L

A kék kapcsos vezetékek az alkatrészek
Osszekotésére szolgalnak. Elektromos
aramot szallitanak, és nem befolyasoljak
az aramkor teljesitményét. Kulénb6zé
hosszusaguak, hogy lehetéve tegyék a
csatlakozasok rendezett elhelyezését az
alapracson.

A piros és fekete athidalé vezetékek
rugalmas kapcsolatot tudnak teremteni
olyan esetekben, ahol a kapcsos
vezetékek hasznalata kérulményes lenne.
Arra is hasznalhatdak, hogy az alapracson
kivul hozz Iétre velik kapcsolddast

(példaul a vizet hasznal6 projektekben).

A vezetékek ugy szallitjak az
elektromossagot, mint a vizvezetékek a
vizet. A szines mlanyag bevonat megvédi
Oket, és megakadalyozza, hogy az
elektromossag ki- vagy bejusson rajtuk.

AKKUMULATOR

= Akkumulator (B4)
ﬁ-ﬁ*‘*\_
-

Az akkumulator alkatrész (B4) ujratolthetd
akkumulatort és néhany kiegészité
komponenst tartalmaz. Ez az akkumulator
egy reverzibilis kémiai reakciéval
elektromos fesziiltséget allit el6. Ezt a
Jfeszlltséget” elektromos nyomasként lehet
felfogni, amely az aramot gy pumpalja at
egy aramkoron, mint egy szivattyu a vizet a
csoveken keresztul. Ez a feszultség sokkal
alacsonyabb és sokkal biztonsagosabb,
mint a haz vezetékeiben Iévé. Tébb elem
hasznalata ndveli a ,nyomast”, és igy tébb
aram aramlik.

NAPELEM

Napelem (B7)

A napelem (B7) pozitiv €s negativ toltéssel
rendelkez6 sziliciumkristalyokat tartalmaz,
egymast semlegesit6 rétegekben

elrendezve. Amikor napfény éri, a fény
toltéssel rendelkezd részecskéi
felboritjak a sziliciumrétegek
toltésegyensulyat, és akar 7V
elektromos fesziiltséget produkalnak. A
maximalis aram a fény tipusatol és
erésségétél fugg, de sokkal kisebb lesz,
mint amennyit az akkumulator képes
eléallitani. A ragyog6 napfény mikodik a
legjobban, de izz6lampak is hatasosak.

FOLYADEKTARTO
ELEKTRODAKKAL

Elektrodak

=

Folyadéktarté

A legtébb Udité és gyimdlcslé enyhén
savas. A sav hasonld az egyes tipusu
elemekben hasznalt anyaghoz, de kozel
sem olyan er8s. A sav a réz és a cink
elektrédakkal reagalva elektromos
aramot hoz létre, akarcsak egy
akkumulatorban. A folyadéktarté négy
rekeszének mindegyike korulbelul 0,7V-
ot termel, de az aram nagyon alacsony,
€s nem biztos, hogy sokaig tart.

(Az alkatrészek kialakitasa el6zetes bejelentés
nélkiil valtozhat).




A BOFFIN® GREEN ALKATRESZEKROL
“ A két magneses tér kozotti interakcio

Mérd (M6)

5V-0.5mA-50mA ;

[

A mérd (M6) egy fontos méréeszkodz. Az
aramkoérben a fesziiltség (elektromos
nyomas) és az aramerésseg (milyen
gyorsan halad az elektromossag)
mérésére hasznalhatod.

A méré akkor méri a feszlltséget, ha

parhuzamos kapcsolasban van egy
aramkarrel, az aramerésséget pedig akkor,
ha sorosan van kotve az aramkorben. Ez a
mérd rendelkezik egy feszlltségskalaval
(5V) és két aramerdsség-skalaval (0.5mA
és 50mA). Ezek ugyanazt a méréorat
hasznaljak, de olyan bels6 alkatrészekkel,
amelyek a kivant tartomanyhoz igazitjak a
mérést. Néha a forgéallvanyban lévé
ellenallasokat kell majd arra hasznalnod,
hogy az 5V skalat 10V-ra, illetve a 0,5mA
skalat SmA-re valtoztasd.

A méro jelolése
( #\
[ ,
I
A mérdében talalhaté egy rogzitett magnes,
és egy mozgathatdé tekercs koriulétte.

Amint az &ram athalad a tekercsen,
magneses mez6t hoz létre.

elmozditja (tavolitja) a tekercset (ami
csatlakozik a mutatohoz).

Mutaté

Erintkez6k

ol
Tekercs

MOTOR

Motor (M4)

A motor (M4) az elektromossagot
mechanikus mozgassa alakitja. A motoron
athaladé elektromos aram elforgatja a
tengelyt. Generatorként is hasznalhato,
mivel ha a tengely mechanikusan elfordul,
elektromos aram termel6dik.

@l

A motor jelolése

Szélpropeller Vizkerék

Hogyan forgatja meg az elektromossag a
tengelyt a motorban? A valasz a
magnesesseég. Az elektromossag szoros
Osszefliggésben van a magnesességgel,
és a vezetékben halado elektromos daram
egy nagyon-nagyon pici magneséhez
hasonlit6 magneses mezdvel rendelkezik.
A motorban talalhato egy vezetéektekercs
sok-sok hurokkal. Ha elég erés aram
halad at a hurkokon, a magneses hatas
koncentralddik, és mozgatni kezdi a
tekercset. A motorban van egy beépitett
magnes, igy amikor az elektromossag
megmozgatja a tekercset, és az az
allandé magneshez igazodik, a tengely
forogni kezd. Ha generatorként
hasznaljuk, szél vagy viz forgatja a
tengelyt. A tengely koré egy vezeték van
tekerve, és ahogy az az allandé magnes

mellett pbrég, elektromos aram keletkezik
a vezetekben. Tapérintkezék

Magnes

Elektromagnes




A BOFFIN® GREEN ALKATRESZEKROL

Motor hajtémiivel és
forgatékar

A hajtémiives motor (GM) egy olyan motor,
amelyhez fogaskerékdoboz van csatlakoztatva.
A hajtokar régzitheté hozza, aminek a
segitségével kézzel forgathatd. A fogaskerekek
gyorsabban, de kevesebb erét hasznalva
forgatjak meg a motor tengelyét, mint amivel a
hajtokart forditod el.

KAPCSOLOK

Nyomégomb (S2)

A nyomégomb (S2) 6sszekéti (lenyomva, ,BE”)
vagy bontja (felengedve, ,KI”) az aramkor
vezetékeit. BE allapotban nincs hatassal az
aramkor teljesitményére. Pontosan ugy
kapcsolja be az aramot, mint ahogyan egy csap
kiengedi a csovekbdl a vizet. A valtékapcsolo
(S6) egy bonyolultabb kapcsold, amelyet a
vezetékek alkatrészre vagy aramkaorre valo
atirdnyitasara hasznalhatsz. A csatlakozasokra
példat a 18. projektben talalsz.

Jelolése és csatlakozasai
igy néznek ki:

A szines LED (D8) és a piros / sarga
kétszinl LED (D10) fénykibocsato diodak, és
specialis, egyiranyu izzoknak tekintheték. Az
,elére” iranyban (amelyet a szimbélumban a
Lnyil” jelol) athalad rajtuk az aram, ha a
fesziltség meghaladja a bekapcsolasi
kiiszobot (pirosnal kb. 1.5V, sarga esetén kissé
magasabb, zdéldnél kb. 2.0V, kék esetében
pedig kb. 3.0V); a fényerd ekkor névekszik. A
szines LED piros, z6ld és kék LED-eket
tartalmaz, amiket egy mikroaramkor vezérel. A
piros/sarga kétszinli LED ellentétes iranyban
bekotott piros és sarga LED-eket tartalmaz. A
nagy er6sségl aram kiégeti a LED-et, ezért az
aramerdsséget az aramkar tobbi alkatrészének
korlatoznia kell (noha a Boffin® LED-ek bels6
ellenallasokkal rendelkeznek, hogy megvédjék
a helytelen vezetékeket). A LED-ek ,forditott”
iranyban blokkoljak az aramot.

LED-ek (D8

.
-
-

4 =5 D10

KONDENZATOR

Kondenzator (C5)

A 470pF (mikrofarad)

kondenzator (C5) elektromos nyomast
(feszlltséget) képes tarolni bizonyos ideig. Ez a
tarolasi képességik lehetévé teszi, hogy
blokkoljak a stabil fesziiltség jeleket, és
atengedjék a valtozoakat. A kondenzatorokat az
aramkorokben szlrésre és késleltetésre
hasznaljak.

»Dallam”
integralt
aramkor (U32)

A ,,Dallam” integralt aramkor (U32) tartalmaz
egy specializalt hanggeneral6 integralt aramkort
(IC — integrated circuit), egy apré hangszorot, és
néhany tamogato komponenst. Az IC-ben
talalhato a dallam felvetele, ami azt elektromos
jelként adja at a hangszoérénak. A hangszoré a
jelet mechanikus rezgésekké alakitja. A
rezgések a légnyomas hullamszer( valtozasat
okozzak, ami elterjed a térben. Tulajdonképpen
akkor hallasz ,hangot”, amikor a fiileid érzékelik
ezeket a léegnyomas-valtozasokat.

Ora (T2)

Az é6ra (T2) tartalmaz egy kis kristalyt. Amikor
a kristalyt elektronikus impulzus éri, az rezeg.
Egy mikroelektronikus aramkor generalja az
impulzust és méri a rezgés sebességét. A
rezgési sebességet idémérési egységként
hasznalva abbdl percek, 6rak és a datumot
szamolhato ki.
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allvany

i
A forgdallvany két
ellenallast tartalmaz, 47Q és 10KQ értékben. Az
ellenallasok ,ellenallnak” az elektromos aram
sodrasanak, és az aramkoron belul az
aramer@sség szabalyozasara és korlatozasara
hasznaljak 6ket. Az olyan anyagok, mint a fémek,
nagyon alacsony ellenalldssal rendelkeznek
(<1Q), mig példaul a papir, a miianyag vagy a
leveg6 ellenallasa kdzel végtelen. Az aramkoron
belll az ellenallas névelésével az elektromossag
aramlasa csokkenthetd.




BEVEZETES AZ ELEKTROMOSSAGBA

Mi az elektromossag? Senki sem tudja igazan. Csak azt tudjuk,
hogyan allithatjuk el6, megérthetjuk a tulajdonsagait, és tudjuk
szabalyozni. A villamos energia a szubatomi, téltéssel rendelkezd
részecskék (un. elektronok) mozgasa az anyagon keresztul az
anyagban lévé elektromos nyomas hatasara, ami példaul egy
akkumulatorbol szarmazik.

Az aramforrasok, mint példaul az akkumulatorok, aramot
pumpalnak az aramkdrbe, akarcsak egy szivattyl nyomja a vizet a
csoveken keresztil. A vezetékek szallitjak az aramot, ahogyan a
csovek a vizet. Az olyan eszk6zdk, mint a LED-ek, motorok és
hangszoérok az elektromos energiat hasznaljak fel a feladatuk
elvégzésére. A kapcsolok és a tranzisztorok szabalyozzak az
aram haladasat, mint ahogyan a szelepek és a csapok a viz
folyasat. Az ellenallasok korlatozzak az aram haladasat.

Az akkumulator vagy mas aramforras altal kifejtett elektromos
nyomast feszultségnek nevezzik, és voltban (V) mérjuk. Figyeld
meg a ,+” és ,-” jeleket az akkumulatoron; ezek jelzik, hogy az
akkumulator melyik iranyba ,pumpalja” az aramot.

Az elektromos aramerdésség annak mértéke, hogy milyen gyorsan
halad az elektromossag egy vezetékben, ahogy a viz sodrasaval
jellemezhet6 az, hogy milyen gyorsan aramlik a viz egy csében.
Amperben (A) vagy milliamperben (mA, az amper 1/1000 része)
fejezzuk ki.

A villamos energia ,teljesitménye” annak mérése, hogy az
energia milyen gyorsan mozog egy vezetéken keresztil. Ez a
feszlltség eés az aramer6sség kombinacidja (Teljesitmény =
Fesziltség x Aramer8ésség). Ezt wattban (W) fejezik ki.

Egy alkatrész vagy aramkor ellenallasa azt jelzi, hogy mennyire
all ellent az elektromos nyomasnak (feszliltségnek), és korlatozza
az elektromos aram haladasat. A kapcsolat igy irhato le:
Fesziltség = Aramer8sség x Ellenallas. Ha az ellenallas
novekszik, kevesebb az aramer6sség. Az ellenallast ohmban (Q)
vagy kiloohmban (k Q, 1000 ohm) mérik.

A vilagunkban felhasznalt villamos energia majdnem teljes
mennyiségét hatalmas, géz- vagy viznyomas altal mikodtetett
generatorok termelik. Vezetékeket hasznalnak arra, hogy ezt az
energiat hatékonyan szallitsak az otthonokba és vallalkozasokba,
ahol felhasznalasra kerul. A motorok a villamos energiat annak
mechanikai formava alakitjak vissza a gépek és berendezések
meghajtasara. Tarsadalmunkban az elektromossag legfontosabb
elénye, hogy lehetévé teszi, hogy kdnnyedén szallitsunk energiat
tavolsagokba.

Persze ,tavolsagok” alatt nem csak nagyokat, hanem egészen
piciket is értlink. Probalj meg elképzelni egy vizvezeték-halozatot
olyan 6sszetettséggel, mint amilyennel egy hordozhato radio
aramkorei rendelkeznek — hatalmasnak kellene lennie, mivel nem
tudunk ilyen pici méretl cséveket gyartani. Az elektromossag
lehetéveé teszi, hogy komplex strukturakat alkossunk nagyon pici
méretben. Kétféle mdédon lehet alkatrészeket elrendezni egy
aramkorben, sorosan vagy parhuzamosan. Ime néhany példa:
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Soros kapcsolas
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Parhuzamos kapcsolas

Az alkatrészek soros bekotése noveli az ellenallast; ilyenkor a
legmagasabb ellenallasérték dominal. Az alkatrészek parhuzamos
kotése csokkenti az ellenallast; a legalacsonyabb érték dominal.
Az ilyen sorosan és parhuzamosan bekotott mellékaramkaorok
alkatrészei tobbféleképpen is elrendezhetéek anélkiil, hogy
megvaltoztatndk az aramkdor mikodését. A nagy aramkorok
kisebb soros és parhuzamos aramkdrok kombinaciéibol épllnek
fel.




,TEDD / NE TEDD” SZABALYOK ARAMKOROK EPITESEKOR

Miutan felépitetted az ebben a kézikényvben bemutatott aramkoroket,
lehet, hogy kedvet kapsz egy kis 6nallé kisérletezgetésre. Hasznéld a
megismert aramkoroket utmutatoként, hiszen nagyon sok fontos
tervezési alapelvet bemutattunk rajtuk keresztiil. Minden aramkérnek
rendelkeznie kell egy aramforrassal (mint példaul egy elem), egy
fogyasztoval (ami lehet egy fényforras, motor, hangmodul, stb.),
valamint vezetékutvonalakkal kdztuk és vissza. Legyél nagyon ovatos,
hogy ne hozz létre ,rovidzarlatot” (nagyon révid ellenallasu utvonalat az
aramforrason at, lasd az alabbi példakat), mivel az megrongalhatja az
alkatrészeket, vagy gyorsan lemeritheti az akkumulatort!

A Conquest Entertainment a.s.® nem felelés barmilyen alkatrész a
helytelen beko6tésbdl eredé meghibasodasaért.

Itt van néhany fontos iranyelv:

MINDIG hasznalj védészemiiveget, mikor 6nalléan kisérletezel.

MINDIG épitsd be legalabb egy olyan komponenst , ami fékezi az
aram szabad haladasat egy aramkoérben, mint példaul egy
LED, ¢ra vagy a ,Dallam” integralt aramkor.

MINDIG hasznalj kapcsoldkat az aram haladasat fékezé mas
komponensekkel 6sszekottetésben! Ennek elmulasztasa
rovidzarlathoz vezethet, és/vagy karosithatja azokat az
alkatrészeket.

MINDIG tavolitsd el azonnal az elemeket/akkumulatort, és
ellendrizd a vezetékeket, ha valami melegedni latszik!

MINDIG ellenérizd a vezetékeket, miel6tt bekapcsolod az aramkort!

SOHA, semmilyen médon ne csatlakoztasd az aramkért az
otthonodban 1évé konnektorokhoz!

SOHA ne érintsd meg a motort, amikor az nagy sebességgel
forog!

Az ebben a kézikdnyvben megtalalhaté projekthez tartozo alkatrészek
masképpen is elrendezhetbéek az aramkor megvaltoztatasa nélkul.
Példaul a soros vagy parhuzamos kapcsolasban elhelyezett
alkatrészek sorrendje nem szamit — egyedul az szamit, hogyan
vannak ezeknek az alaramkoroknek a kombinacioi elrendezve.

Figyelmeztetés Boffin®-tulajdonosok szamara: Ne
csatlakoztass tovabbi feszlltsegforrasokat mas
szettekbdl, mert ez karosithatja az alkatrészeket! Tovabba
ne rogzitsd a hajtékart mas szettek alkatrészeihez, mert
kart tehetsz azokban. Vedd fel a kapcsolatot a Conquest
Entertainment a.s.®-al, ha kérdéseid vannak, vagy
segitségre van szikséged.

Példak ROVIDZARLATOKra — SOSE TEDD EZEKET!!!

Ha egy haromkapcsos vezetéket
kozvetlenll az aramforrasra helyezel,
révidzarlatot hozol létre.

ISOSE TEDD!

ISOSE TEDD!

ISOSE TEDD!

Ha a nyomégomb (S2) le
van nyomva, ez a nagy
aramkor rendelkezik egy
ROVIDZARLAT Gtvonallal
(ahogy a nyilak mutatjak).
A rovidre zart aramkor
megakadalyozza, hogy az
aramkor tobbi része
valaha mikodni tudjon.

cimen.

Arra biztatunk, hogy oszd meg velunk az altalad készitett
Uj aramkoroket. Ha  igazan
lakéhelyeddel bemutatjuk azokat a weboldalunkon, a boffin.hu

Kiildd el javaslataidat (fotokkal) a info@boffin.cz email-cimre!

neveddel és

FIGYELMEZTETES:

ARAMUTES VESZELYE - Soha,

semmilyen moédon ne kosd Ossze a Boffin® készletet az

otthonodban [év konnektorokkal!




Haladé hibaelharitas (Felnott felligyelete ajanlott)

vezetékeket egyenként, hogy
megtalald a sérultet.

A Conquest Entertainment a.s. nem
felelés a helytelen bekotés
eredményeképpen karosodott
alkatrészekert.

Ha azt gyanitod, valamelyik alkatrész
karosodott, az alabbi eljarast kovetve,
hogy szisztematikusan
megallapithatod, melyik szorul
cserére:

2. Piros és fekete athidalo vezetékek:
Allitsd a méro6t 5V-ra, és teszteld ezzel
az aramkorrel az egyes athidalo
vezetékeket. Helyezd a napelemet (B7)
ugyanazon fényforras kozelébe,
amelyet az 1. Iépésben hasznaltal. Az
athidal6 vezeték megsérilt, ha a méré
mutatdja nem mozog.

1.

Hajtomives motor (GM), napelem
(B7) és mérd (M6): Helyezd a mér6t
kbézvetlentl a napelemre, és allitsd 5V-
os beallitasra. Helyezd a napelemet
napfényre vagy erés fényforras
kozelébe (a legjobbak a hagyomanyos
izz6k); a mérémutatéonak mozognia
kell. Ezutan helyezd a mérét
kozvetlenul a hajtomiives motorra,
rogzitsd fel ra a hajtdkart, és forgasd el
azt az oramutaté jarasaval megegyez6

iranyba; a mérémutatonak mozognia
kell a mérékapcsol6 6sszes
beallitdsanal (5V, 0,5mA és 50mA).

Ha az 5V-os mérdébeallitas a kézi
hajtokarral mikodik, de a napelemmel
nem, akkor a napelem megsértilt.
Gy6z6dj meg réla, hogy erés
fényforrast hasznaltél, és eltavolitottad
a napelemet borité mianyag
véddbburkolatot.

Ha az 5V-os mérdébeallitas a
napelemmel mikddik, de a kézi
hajtokarral nem, akkor a kézi hajtokar
sérdlt.

Ha az 5V-os mérdébeallitas nem
mikodik sem a napelemmel, sem a
kézi hajtokarral, akkor a meéré sérdlt.
Ha az 5V-os mérdbeallitas mikodik a
kézi hajtokarral, de a 0,5mA vagy
50mA-os mérébeallitas nem, akkor a
mérémiszer sérilt.

. Kapcsos vezetékek:
Allitsd a mérét 5V-ra, és tesztelj ezzel
az aramkorrel minden egyes kapcsos
vezetéket kilon-kilon. Helyezd a
napelemet (B7) ugyanazon fényforras
kozelébe, amelyet az 1. Iépésben
hasznaltal. A kapcsos vezeték
megsérilt, ha a méré mutatdja nem

Ha egyszerre szeretnéd tesztelni az
0sszes kapcsos vezetéket, hasznald ezt
az aramkort. Ha a méré mutatéja nem
mozog, akkor ellenérizd a rogzitd

. Nyomégomb (S2): Allitsd a mérét

5V-ra és épitsd meg ezt az aramkart.
Helyezd a napelemet (B7) ugyanazon
fényforras kozelébe, amelyet az 1.
lépésben hasznaltal. Ha a mérd
mutatdja nem mozog a gombkapcsolo
megnyomasakor, akkor a kapcsolo
megserdlt.

5. Szines és piros/sarga kétszini

LED-ek (D8 és D10): Helyezd a
hajtokart a hajtdmiives motorra (GM),
és helyezd mindegyik LED-et
kozvetlenll a hajtomlves motorra,
anélkil, hogy rogzitenéd. Gy6zéd;j
meg roéla, hogy a LED ,+” oldala
megegyezik a kézi hajtokar ,+”
oldalaval. Forgasd a hajtokart az
6ramutato jarasaval megegyezd
iranyba; a LED vilagitani fog, hacsak
nem sérult meg. A D10 piros vagy
sarga lesz, attél figgéen, hogy hogyan
orientaltad.




Haladoé hibaelharitas (folytatas)

6. Akkumulator (B4): Csatlakoztasd
a B4-et egy aram alatt Iévé USB-
porthoz; kigyullad a B4 ,USB
POWER” jelz6fénye, jelezve, hogy az
USB-n keresztul t6lt6dik. Ezutan
epitsd meg az itt lathaté aramkort, és
allitsd a mérét (M6) 5V-os értékre.

A mér6 3V-nal tobbet mutat, ha az
akkumulator toltédik.

Ha a mérémutaté nem mozdul el a
nullarél, akkor az akkumulator vagy
teljesen lemertilt, vagy megsértilt.
Forditsd el a hajtokart az éramutato
jarasaval megegyezd iranyba, és
ellendrizd, hogy gyors forgataskor a
sarga LED (D10) kigyullad-e
(jelezve, hogy a hajtokar tolti az
akkumulatort).

Ha a mérd nullat mért, akkor tekerd
folyamatosan a hajtokart legalabb 20
masodpercig, vilagitoé sarga LED
mellett, hogy megallapitsd,
feltdlthet6-e.

Ha az akkumulatort nem lehet
Ujratolteni, akkor megsérdlt.

Ha az akkumulatort ujra kell télteni,
hasznalhatod ezt az aramkort, illetve
a 3. projektben is talalsz tovabbi
toltési aramkoroket.

7. Valtékapcsolé (S6): Epitsd meg ezt az
aramkort, és helyezd a napelemet (B7)
ugyanazon fényforras kdzelébe,
amelyet az 1. Iépésben hasznaltal. A
LED-nek (D10) pirosnak kell lennie,
amikor a kapcsolo felsd helyzetben
van, kikapcsolva, amikor a kapcsolé
kozépsé helyzetben van, és sargan kell
vilagitania, ha a kapcsol6 alsé
helyzetben van; ha nincs igy, a
valtékapcsolo
serdlt.

. Ora (T2), 470uF kondenzator (C5),
»Dallam” integralt aramkor (U32) és
motor (M4): Epitsd meg az alabb
lathaté aramkort, de tavolitsd el a
470uF kondenzatort. Forgasd a
hajtokart az éramutato jarasaval
megegyez§ iranyba, és az 6ra
kijelz6jének be kell kapcsolodnia.
Helyezd vissza a 470uF kondenzatort;
az o6rakijelzének egy ideig bekapcsolva
kell maradnia, miutan abbahagyja a
hajtokar tekerését; kiilénben a
kondenzator megsérdl.

e Cseréld ki az 6rat a ,Dallam”
integralt aramkorre. A hajtokar
forgatasakor hangot kell adnia.
Cseréld ki a ,Dallam” integralt
aramkort a motorra (,+” a tetején, a
propeller nem szamit). A hajtékart
az 6éramutato jarasaval megegyezd
iranyba forgatva a motor
tengelyének is az 6ramutato
jarasaval megegyez6 iranyba kell
forognia.
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9. Forgéallvany-ellenallasok:

A forgathato allvanyba ellenallasok
vannak beszerelve, amelyek ezzel az
aramkorrel tesztelhetdk. Allitsd a
valtékapcsolot (S6) baloldali
helyzetbe, és forgasd el a hajtékart az
6ramutato jarasaval megegyezé
iranyba; a piros/sarga LED-nek (D10)
élénkpirosnak kell lennie. Ezutan
allitsd a kapcsolot a jobboldali
helyzetbe, és forgasd el a hajtokart az
oramutato jarasaval megegyez6
iranyba; a szines LED-nek (D8)
vilagitania kell, de halvanyan.

10. Ellendrizd a tovabbi alkatrészeket,

hogy talalsz-e rajtuk sérilést.

Conquest Entertainment a.s.
Kolbenova 961/27d, 198 00 Praha 9 ¢ e-
mail: info@cqge.hu * www.cqe.cz

Tovabbi kiegészito illetve
potalkatrészeket a
www.toy.cz oldalon rendelhetsz
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C== 1. PROJEKT ¢ Kézi meghajtas

Epitsd meg az itt lathaté aramkort ugy, hogy elészor az dsszes, fekete
1-es szammal megjeldlt alkatrészt helyezed fel az atlatsz6 mianyag
alapracsra. Ezutan szereld fel a 2-sel jeldlt alkatrészeket. Ugyelj arra,
hogy az alkatrészek (+) oldalat az abra szerint helyezd el. Régzitsd fel a

a motor tengelyén

= 2. PROJEKT - Toltés a hajtékarral

Elhelyezési szint
szama

Elhelyezési szint
szama

Ez egy egykapcsos vezeték,
amelyet tavtartoként helyeziink
el a tobbi alkatrész alatt.

szélpropellert a motor (M4) tengelyére, a hajtdkart pedig a hajtomiives
motorra (GM). Forgasd el a hajtokart mindkét iranyba, hogy a dolgokat
mikodésbe hozd.

Figyelem: a hajtdmiives motor és a hajtdokar erés, de nem
elpusztithatatlan. Ha tal keményen nyomod, vagy nagyon gyorsan
forgatod, eltérheted.

A hajtébmives motor magnesességgel
alakitia at a forgd tengely mechanikai
energigjat villamos aramma.

Epitsd meg az itt lathatd aramkort, allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra, és
helyezd a hajtékart a hajtdomives motorra (GM). A mérd korulbelul 3,6V-ot mér,
ha az akkumulator toltédik. Forgasd a hajtékart az o6ramutatd jarasaval
megegyezd iranyba. A piros/sarga LED (D10) sarga szinnel vilagit, ha gyorsan
tekered, jelezve, hogy a hajtokar tolti az akkumulatort.

Ha az akkumulatort ujra kell tolteni, akkor ezt az aramkoért hasznalhatod a
toltésre, de lehet, hogy hosszu ideig kell tekerned a kart a teljes feltdltéshez.

rBa'lr az akkumulator 3,6V-os besorolasu, akar 4,0V-ra is
feltdlthet6. Ha a mér6 segitségével figyeled a fesziltséget, akkor
lathatod, hogy a feszlltség gyorsan eléri a 3,6V-ot, de ez nem
jelenti azt, hogy az akkumulator teljesen fel van toltve. Amikor az
akkumulator valamilyen alkatrész arammal valo ellatasa kdzben,
a feszlltség sokaig majdnem allandé6 marad, majd gyorsan
leesik. Ugyanez torténik toltés kozben is. Az akkumulator
Ujratoltéskor gyorsan eléri a 3,6V koruli értéket, de sokkal tobb
toltésre van sziksége, hogy elkerlld a gyors feszlltségesést

merités kozben.
\_ J




C==0 3. PROJEKT - A legjobb toltéaramkorok

Az Ujratélthet akkumulatort (B4) gyakran kell feltélteni; USB-csatlakozassal
vagy napfénnyel tolthet fel ezen aramkorok barmelyikével. A B4 USB POWER
jelz fénye felgyullad, amikor az USB-n keresztil télt. A napelemes toltéshez

ﬁBér az akkumulator 3,6V-os besorolasu, akar 4,0 V-ra
is feltdlthet. Ha a méré segitségével figyeled a

helyezd a napelemet napfényre, vagy kb. 30 cm-re egy 60W vagy annal feszlltséget, akkor lathatod, hogy a feszlltség gyorsan
nagyobb teljesitményd, hagyomanyos izz6tol. Az akkumulator feltdltése néhany | eléri a 3,6V-ot, de ez nem jelenti azt, hogy az
orat vesz igénybe. A LED illetve CFL izzdk, valamint a fénycsovek nem akkumulator teliesen fel van téltve. Amikor az

mikodnek jol a napelemekkel. A toltéaram mérésekor az aramerésség gyakran a:?',‘:’,mU'ékt,,orb Va'aT”ye__’:t ,a'katrké,s,z éfgmma'," Vf:‘j'c:’
tul magas ahhoz, hogy mérni lehessen a 0,5mA-es beallitadson, ugyanakkor tul cllatasa kozben, a feszuliseg soxalg majehem aftanco

s PO i . . marad, majd gyorsan leesik. Ugyanez torténik toltés
alacsony az 50mA-es értéken torténé méréshez (barmelyiket hasznalhatod). kézben is. Az akkumulator Ujratdltéskor gyorsan eléri a

Az aramerésseg csokken, ahogy az akkumulator a teljes toltdttségéhez 3,6 V koriuli értéket, de sokkal tobb toltésre van
kozeledik. Az akkumulatort nem karositod a tultoltéssel. sziksége, hogy elkerild a gyors fesziiltségesést
merités kozben. Toltsd az akkumulatort néhany o6ran
&t J
USB toltés
1 Helyezd az éllvany 2 llleszd az oszlop 3 Rogzitsd
alapjat vizszintes, végeén lévé golyot a az oszlopot
sik fellletre. forgdallvany = -
) tetejébe. y az alapba. s
-.“" -
L "
g / H L!
A fényforras szogbeallitasa A fényforras szdgbeallitasa, a Minimalis alkatrészekkel: Minimalis alkatrészekkel, a
feszultségméréssel: toltéaram mérése: inimalls alkatreszekkel: toltéaram mérésével:

=)

B4




C:$O4 PROJEKT Napenergia

C=5. PROJEKT
Szines
hapenergia

Cseréld ki a piros/sarga LED-et (D10) a
szines LED-re (D8, a ,+” jelzéssel az S2
felé), majd nyomd meg a kapcsol6t. Nézd
meg, hogyan befolyasolja a napelem
feszlltségét.

Szereld dssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az aramkdrbe az abra szerint.
El6szor az 0Osszes, fekete 1-es szammal megjeldlt alkatrészt helyezd fel az atlatsz6 mianyag
alapracsra. Ezutan szereld fel a 2-sel jelolt alkatrészeket. A piros/sarga LED (D10) barmelyik iranyban
csatlakoztathato.

Csatlakoztasd a napelemet az aramkérhéz a piros és a fekete athidald vezetékek segitségével.
Helyezd el az aramkort ugy, hogy a napelem erés napfényben legyen, vagy egy hagyomanyos izz6
kdzelében. Allitsd a mérét (M6) 5V-os beallitasra.

A méré a napelem altal termelt fesziiltséget méri. Allitsd be a napelem helyzetét a forgoallvanyon, és
figyeld meg, hogyan valtozik az el6allitott feszlltség a fényforras sz6gétdl és a fényerétdl fliggden.
Iranyitsd Ugy a napelemet, hogy a lehetd legnagyobb fesziiltséget érd el. Most nyomd meg a
nyomoégombot, hogy a piros/sarga LED mikddjon a napelemrdl. Figyeld meg, hogyan csdkken az
eléallitott feszlltség a LED csatlakoztatasakor.

Hasonlitsd 0ssze a fesziltséget és a LED fényerejét kilonb6zé fényforrasok (napfény, hagyomanyos
izzok, LED izzok, fénycsovek) hasznalatakor, és figyeld meg, melyik mikddik a legjobban a
napelemekkel.

Megjegyzés: Az elballitott feszlltség kétszerese a mérdn lathato értéknek (tehat a 3V-os érték valéban
6V-0s), mert a forgoallvanyban lévé ellenallas (

A napelemed a
napfénybdl allit el6
villamos energiat, de
csak kis
mennyiségben. Erés
napfényben kb. 7V

megvaltoztatja a skalat.

1 Helyezd az allvany 2 Helyezd az allvany 3 Rogzitsd i feszlltséget termel,
alapjat vizszintes, alapjat vizszintes, sik az oszlopot azonban ez csokken,
sik fellletre. fellletre. ;’-. az alapba. = amikor sok aram folyik

T az aramkoron. Ezért

T -— S h esik le a fesziiltség a
s, piros/sarga LED

! / i 1 csatlakoztatasakor.

C=06. PROJEKT * Napelemes motor

an mator sha

a motor tengelyén

Az el6z6 aramkorben cseréld ki a szines LED-et (D8) a motorra (M4,
barmilyen iranyban), és helyezd ra a szélpropellert. Most nyomd meg a
gombot, és figyeld meg, hogyan valtozik a fesziiltség, amikor a napelem
mikodteti a propellert. Fényforrasatél fliiggéen eléfordulhat, hogy a
szélpropellert meg kell kicsit 16knéd az elinduldshoz, vagy egyaltalan
nem mikodik.

A motornak kevesebb villamos energiara van
sziiksége a napelembdl, amikor felgyorsul, ezért a
napelem fesziltsége nagyobb, amikor a motor

gyorsabban forog.




C== 7. PROJEKT * Napelemes tolté 5mA

=

Szereld 6ssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és f -
helyezd az éaramkdérbe az &bra szerint. Csatlakoztasd a A napenergia ingyen van,
napelemet az aramkérhdz a piros és a fekete athidalo bseéges és nem szennyezi a
vezetékek segitségével. Helyezd el az aramkdrt ugy, hogy a korn){’e_zet_et. Azonban ) nehez
o . . begyljteni, mert még az
napelem erés napfényben legyen, vagy egy hagyomanyos alacsony teljesitmény
izz6 kbzelében. A napelem tolti az akkumulatort, a mérd pedig napelemek is elég dragak.
méri az aramerésséget.
Ez az aramkor egy, a forgdallvanyban talalhaté ellenallast
hasznal, hogy a mérd 0,5mA-es skalajat 5mA-es skalara
valtoztassa, ezért az aramot a 0-5 skalan tudod leolvasni. A
téltéaram &ltalaban ebben a tartomanyban mozog. Tedd a
kezedet a napelem fdlé, és figyeld meg, milyen kdnnyen
valtozik az aramerésség. Probalj ki kilonbdz6 fényforrasokat.

>

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4).

il
vd

C=_=0 8. PROJEKT * Hosszantarto fény

Epitsd meg az aramkoért, és allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Allitsd a
valtokapcsolot (S6) a jobboldali pozicioba, és figyeld egy ideig a mérén a
feszultséget, mikbzben az akkumulator mikddteti a piros/sarga LED-et (D10).
Milyen gyorsan csokken a feszlliség?

Ha az akkumulator nemrég lett feltdltve, akkor valdszinlileg nagyon-nagyon
lassu fesziiltségesést tapasztaltal, és ezt unalmasnak tartottad. Epp ez a
Iényeg - az akkumulatorok sokaig képesek mikodtetni a dolgokat, és (a nap-
vagy szélalapu energiaforrasokkal ellentétben) a valtozd idéjarasi
korilmények alig befolyasoljak Oket. Az akkumulatorok barmikor tudnak
energiat szolgaltatni, mikor szikséged van ra - de végul egyszercsak
lemeriinek.




PROJEKT * Szélmalom

tengelyén

A FORGATHATO ALLVANY OSSZESZERELESE

1 Helyezd az allvany
alapjat vizszintes,
sik fellletre.

T
-

i

2 llleszd az oszlop
végeén lévé golyot a
forgoallvany .
tetejébe.

A

3 Rogzitsd
az oszlopot
az alapba.

Szereld 6ssze a forgathato allvanyt, szereld fel a szélpropellert a
motorra (M4), rogzitsd a motort a forgdallvanyra, tedd a
forgdallvanyt az alapréacsra, és csatlakoztasd a mér6hoéz (M6) a
piros és fekete athidald vezetékek segitségével. Allitsd a mérét
5V-o0s beallitasra.

Fujj ra a propellerre, vagy helyezd er8s szélbe (odakint vagy egy
elektromos ventilator kdzelében). Lehet, hogy a propellert egy
kicsit meg kell 16knéd az elindulashoz. A méré méri, hogy a
,5zélmalom” mekkora fesziiltséget allit els. Allitsd be az
elfordulas iranyat, és figyeld meg, hogyan véltozik a keletkezé
feszultség a szél beesési szogével.

A szélmalom magnesesseg hasznalataval alakitja at a
forgd tengely mechanikai energiajat villamos aramma.
Az igy el6allitott feszlltség altalaban alacsonyabb,
mint a napelemé, de az aramerdsség nagyobb.

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét 5V-os
beallitasra, a valtokapcsolot (S6) pedig bal vagy jobb
pozicidba. Fujj ra a propellerre, vagy helyezd azt erés szélbe
(odakint vagy egy elektromos ventilator kdzelében). A mérd
méri, hogy a ,szélmalom” mekkora fesziltséget allit elS. Lehet,
hogy a propellert egy kicsit meg kell I16kndd az elindulashoz.
Nyomd meg a nyomdgombot (S2), hogy ezzel az egyik LED-et
(D8 és D10) oOsszekdsd a szélmalommal. Az el6allitott
feszlltség kissé csokken, de nem annyira, mint a napelemes
aramkoroknél. Forditsd at a kapcsolét a masik oldalra, hogy
kiprobald a masik LED-et. Hasonlitsd 6ssze a LED-ek
fényerejét klilonb6z8 szélsebességek esetén.



C= 11. PROJEKT * Tobb aramforras

C==0 12. PROJEKT ¢ Akkumulatorteljesitmény

Epitsd meg az abran lathaté aramkort, és allitsd a

-

9 10 mérét 5V-os bedllitasra. Allitsd a valtdkapcsolot

kdzépsd pozicidba. A mérd a napelem altal termelt
feszultséget méri. Ezutan allitsd a kapcsolot bal
helyzetbe, fujj ra a szélmalomra, és lathatod a mérén

gelyén

a motor
tengelyén

_—

B4

35V
AT TR

az altala termelt feszlltséget. Ezutan allitsd a
kapcsolot a jobboldali helyzetbe, forgasd meg a
hajtokart, ekkor a méré6n az altala termelt
feszlltséget figyelheted meg.

Atallithatod a méré skalajat 50 mA-re is, hogy igy
megmeérd az eldallitott aramot.

A kapcsolot arra hasznaljuk,
| hogy = megakadalyozzuk a
szélmalom és a kézi hajtékar
interferenciajat egymassal és a
napelemmel.

Gy6z6dj meg réla, hogy az akkumulator feltdltédott (Ilasd a 3. projektet). Epitsd
meg az aramkort a motorral és a propellerrel a forgéallvanyon, majd
csatlakoztasd az athidalé vezetékeket az d&bra szerint. Az aramkor
bekapcsolasahoz allitsd a valtdkapcsoloét (S6) a jobboldali helyzetbe. Az
akkumulator mikodteti az ora kijelzéjét (T2), a ,Dallam” integralt aramkort
(U32), a piros/sarga LED-et (D10) és a szélmalmot (M4). Nyomd meg a
nyomoégombot (S2), és a hajtékar a hajtdmives motoron (GM) is elkezd
porogni.

B. szakasz: Allitsd a kapcsolét bal vagy kdzépsd pozicidba az akkumulator
lecsatlakoztatasahoz, és fujj a propellerre, vagy helyezd erés szélbe. Figyeld
meg, hogy a "szélmalom" is olyan j6l midkddteti-e a dolgokat, mint az
akkumulator, és mennyi ideig teszi azt.

C. szakasz: Hagyd a kapcsolot a bal vagy a kdzépsé helyzetben, nyomd meg
a nyomoégombot, mikdzben forgatod a hajtokart, és figyeld meg, mennyire
hatékony a dolgok miikodtetésében. Prébald ki a kar forgatasat mindkét
irdnyban.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Ez az akkumulator rengeteg energiat képes
tarolni, igy egy ideig sok mindent képes

futtatni. Barmikor elérhet6 aramforrast jelent,
amihez csak egy kapcsolot kell megnyomnod.




C= 13. PROJEKT + Szélriasztas

Az abran lathaté modon épitsd meg az aramkoért a motorral a forgathaté allvanyon.
. Allitsd a valtokapcsolot (S6) balra a hangért (az egyik széliranyban), vagy jobbra a
fényjelzéshez. Fujj ra a propellerre, helyezd er6s szélbe, vagy pdrgesd meg az
ujjaiddal. A lapatoknak nagyon gyorsan kell forogniuk ahhoz, hogy megszdlaljon a
' hang.
4
Ez az d&ramkdr arra hasznalhato, hogy veszélyes szélre figyelmeztessen.

Ez az aramkoér a napelemet (B7) hasznédlja az ujratoltheté akkumulator (B4)
feltdltésére. Helyezd a napelemet napfényre vagy hagyomanyos izzélampa kdzelébe.
A piros/sarga LED (D10) pirosan vilagit, amikor az akkumulatort toltédik. Minél
erésebben vilagit a LED, anndl gyorsabban toltédik.




= 15. PROJEKT ° Elektromos aramkor

Egy kis részletesebb attekintés:
Mi is torténik itt valéjaban?

1. Az akkumulator egység (B4, ami egy 3.6V-os Ujratoltheté akkumulatort | *
tartalmaz védelmi aramkarrel) kémiai energiat alakit at elektromos
energiava, és az aramkorbe ,nyomja” azt, mint ahogy a villany érkezik
az aramszolgaltatodtdl. Az akkumulator épp ugy pumpalja az
elektromossagot az aramkorbe, mint egy szivattyd pumpalja a vizet a

csovekbe. e
OO 2. A kapcsos vezetékek (a kék darabkak) szallitjak az elektromossagot az  fp——

aramkorben, akarcsak a vezetékek teszik azt az otthonodban. A —
vezetékek ugy viszik az aramot, mint a vizvezetékek a vizet.

Epitsd meg az &bran lathatd
aramkort, és nyomd meg a
nyomogombot (S2) a piros LED
(D10) bekapcsolasahoz.

3. A nyomégomb (S2) a be- vagy kikapcsolas révén szabalyozza az

m aramot, akarcsak egy villanykapcsol6 az otthonod falan. Egy kapcsold
ugy szabalyozza az aramot, mint a csap a viz folyasat.

4. A piros/sarga LED (D10, egy ,fénykibocsaté dioda”) elektromos
energiat alakit fénnyé; hasonlé az otthonodban talalhaté lampakhoz.
Egy LED megmutatja, hogy egy aramkérben mennyi aram folyik,
akarcsak a vizéra, ami mutatja, milyen gyorsan aramlik a viz egy
csében.

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell
toltened az akkumulatort (B4).

CEEEEXRXN 5. Az alapracs egy tabla, amire az aramkorddet felszerelheted, és olyan,
(X R XX A X X J

ssossscoe mint otthonod falai, amikbe a lampakhoz vezetd villanyvezetékeket

essscccse .
sassssssae helyezik el.
[ XXX TR X

Az elektromos aram
hasonlit a viz
folyasahoz:

Elektromos utvonalak

58
Kapcsolé =

Kkumulator
1 I |

AW

:

Vizéra




C==0 16. PROJEKT ¢ Csukd be az ajtét

A kapcsolo ,be” helyzetét ,zart” helyzetnek is

\

Epitsd meg az itt lathatdé &ramkort. A nevezziik. Ehhez hasonléan a ,kikapcsolt” helyzetet
valtokapcsold (S6) és a nyombégomb (S2) vezérli ,nyitott” pozicionak is nevezik. Ugyanis az egyszeri
a fényeket. kapcsol6 jelzése hasonlit az ajté szimbdlumahoz

egy szoba épitészeti tervrajzaban:

&)

YELLOW L:i -REnF

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

(Ll Ll Ll
(Ll il iddiddisd

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\‘ ANANNNNNNNNNNNNNNNNNNNN

Ajté

Az egyszer( kapcsolo elektronikai jeldlését ugy kell
elképzelni, mint egy aramkoér ajtajat, amely a
kapcsold kikapcsolt allapotaban kinyilik. Az aramkor
Lajtaja” zarva van, amikor a kapcsol6 be van
kapcsolva. Ez igy néz ki:

Ebben az aramkorben hasznalva az S6 valtokapcsolonak

C= 17. PROJEKT - Valtolaz I

. *r——

Epitsd meg az &bran lathato

aramkort, és nyomd meg a ./

nyomogombot (S2) a fény vagy a itoft k ¢ B Z,rtk' :(b
2 A {1{e) apcsolo al apcsolo (be

E:;gsokjk bekapcso'isoakr;glze-képpeﬁ (kiyvan kap'::solva) van kappcsolva)

elrendezhetdk.

A nyomégomb lehetdévé teszi az
aram haladasat az akkumulatorbol Y
. . s . %

az aramkorbe, a valtdkapcsold

(S6) pedig az elektromossagot a

piros LED-re (D10) vagy a

,Dallam” integralt aramkorre (U32)

iranyita. Ezek a kapcsolok

olyanok, mint sok otthoni kapcsolo, A bal kapcsolépozicié nyitva A bal

amelyek vezérlik a fényeket és sok van (ki van kapcsolva) A jobb  kapcsol6pozicié zart

mas dolgot. kapcsolépozicié zart (be van (be van kapcsolva) A
kapcsolva), a kapcsol6 ezért jobb pozicié nyitott
a jobb oldali LED-et vezérli (ki van kapcsolva)

\. _______J




C==0 18. PROJEKT - Atforditd

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. A valtékapcsold (S6) segitségével szabalyozhatod a fényt.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

ﬁ valtékapcsold (S6) valdjaban egh
komplex kapcsold, amelyet a vezetékek
egy alkatrészre vagy aramkorre vald
atforditasara hasznalnak. Kapcsolatai
igy néznek ki:

B(@) o o @A
.__ @D
c@® o’go
\_ —

Moédositsd az el6z6 aramkort erre. A valtokapcsolo (S6) segitségével szabalyozhatod a fényt, a
hangot és a mozgast. A ,Dallam” integralt aramkoér (U32) csak egy iranyban mikodik.

Kicserélheted akar a motort (M4), akar a piros/sarga LED-et (D10), akar a ,Dallam” integralt
aramkort a szines LED-re (D8), az 6rara (T2) vagy a hajtémives motorra (GM).

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |




C=_=0 20. PROJEKT - Fesziiltség

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Nyomd meg a

,];E_ nyomogombot (S2), hogy 6sszekdsd a mérdt az akkumulatorral, és megmeérd annak feszlltségét.
POWTE
(A villamos energia a szubatomi, téltéssel Az elektromos aramerésség annak
rendelkezd részecskék (Un. elektronok) mértéke, hogy milyen gyorsan halad
Uz B4 mozgasa az anyagon keresztiil az anyagban : :
(@) g yag yag az elektromossag egy vezetékben,
G lévo elektromos nyomas hatasara, ami ahogy a viz sodrasaval jellemezheté
BATTH R példaul egy akkumulatorbdl szarmazik. az, hogy milyen gyorsan aramlik a
Az akkumulator vagy mas aramforras altal viz egy csében. Amperben (A) vagy
L_J | Kkifejtett elektromos nyomast fesziiltségnek miIIiamperben. (MA, az amper
nevezzilk, és voltban (V) mérjik. Figyeld 1/1000 része) fejezz’i]k o
meg a ,+” és ,-” jeleket az akkumulatoron; :

A villamos energia ,teljesitménye”

ezek jelzik, hogy az akkumulator melyik annak mérése, hogy az energia

iranyba ,pumpalja” az aramot. .
Az aramkorok kielégits mikodésehez milyen gyorsan mozogegy
megfeleld fesziiltségre van sziikség. vezetéken keresztlll. Ez a feszilitség
Példaul, ha egy villanykérte fesziiltsége tal €S 8z aramerdsseg kombinacioja
alacsony, akkor az izz6 nem kapcsol be; ha ~ (Teljesitmény = Feszliltség x

pedig til magas, akkor az izz6 tulmelegszik ~ Aramerdsség). Ezt wattban (W)

és kiég. fejezik ki.

\.

C:,":’) 21. PROJEKT e Ellenallasok

Epitsd meg az itt lathaté aramkért. Allitsd a mérét (M6) 50mA beallitasra, a valtokapcsoldt (S6) pedig a
jobboldali helyzetbe. A forgathaté allvany alapja 47Q és 10KQ ellenallasokat tartalmaz. Arra szolgalnak,
hogy szabalyozzak az aramkorben az elektromossag haladasat.

Nyomd meg a nyomégombot (S2) az aramerésség méréséhez a 47Q-os ellenallason keresztul; 50mA
korul kell lennie.

A 10KQ-os ellenallason keresztili aram méréséhez allitsd a mérét 0,5mA skalara, a kapcsoloét pedig bal
pozicioba. Nyomd meg a nyomégombot az aramerésség mutatasahoz, kb. 0,4mA-nek kell lennie. Az
aramerdsség ezuttal sokkal kisebb, mert a 10KQ nagyobb értéki ellenallas.

A mérd belsé ellenadllasokkal rendelkezik, amelyek az altala elvégzett mérést a rajta feltlintetett
tartomanyokra skalazzak. A 10KQ-os ellenallast a fesziltségskala 10V-ra valé duplazasara lehet
hasznalni. Tartsd a valtékapcsol6t bal pozicidban, allitsd a mérét 5V-os skalara, majd nyomd meg a
nyomogombot az akkumulator fesziltségének 10V-os skalan térténé méréséhez (duplazd meg azt, amit
az 5V-os skalan olvasol).

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

(Egy alkatrész vagy aramkor ellenallasa azt jelzi, hogy mennyire all ellent az elektromos
nyomasnak (fesziiltségnek), és korlatozza az elektromos aram haladasat. A kapcsolat igy
irhaté le: Fesziiltség = Aramerésség x Ellenéllas. Ha az ellenallas ndvekszik, kevesebb
aram folyik, hacsak nem nodveled a fesziltséget. Az ellenallast ohmban (Q) vagy
kiloohmban (kQ, 1000 ohm) mérik.

Mi az ellenallas? Ha nagyon gyorsan 6sszedorzsolod a tenyereidet, melegnek érzed
Oket. A surlédas a két kezed kozott az erdkifejtésedet hévé alakitia. Az ellenallas az
elektromos aram és az anyag kozoétti surlédas, amin athalad; ez az energiaveszteség az
\elektronokb(’)l, mikdzben azok az anyagban haladnak.




C=_=0 22. PROJEKT ¢ Fénykibocsato diéda

Epitsd meg az itt lathatd aramkort. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara.

A fels6 és az alsé valtdkapcsold (S6) poziciokhoz nyomd meg a nyomégombot (S2) az
aram méréséhez az egyik LED-en (D8 és D10) keresztil. Ezutan allitsd at a valtdkapcsolét
az aram mérésére a masik LED-del, és hasonlitsd 6ssze az értékeket. A D8
aramerdssége a szinek valtoztatasaval médosul.

Megjegyzés: A 0,5mA-es skala valojaban egy 5SmA-es skala, mivel a forgdallvanyban 1évé
ellenallas miatt az aramerésség skalaja modosul. Allitsd a mérét 50mA bedllitasra, és

hasonlitsd 6ssze az igy mutatott értéket a korabbival (a forgdallvany ellenallasnak kevés
hatasa lesz az 50mA-es méréskalara).

(A fénykibocsaté diodak (LED-ek) egyiranya izzéknak tekinthetok, a\
bekapcsolasukhoz sziikséges kiszobellenallassal. Ha a fesziltség elég nagy
(pirosnal és sarganal kb. 1.5V, z6ldnél kb. 2V, kék esetében pedig kb. 3V); a fény
kigyullad. Amikor a LED aktivalva van, az aramerdsséget az aramkor tobbi
alkatrészének korlatoznia kell, kilonben karosodhat a LED; a te D8 és D10 LED-
jeid beépitett, 330Q ellenallasokkal rendelkeznek, amik megvédik 6ket.
Amikor elektromos aram halad at egy LED-en, az energia fényként szabadul fel; a
fény szine az anyagtdl fligg. A LED-ek sokkal energiatakarékosabbak és hosszabb
ideig mikédnek, mint a hagyomanyos izzok, de eredetileg csak alacsony
fogyasztasu készilékekben hasznaltak 6ket a teljesitménykorlatok, koltségek és a
korlatozott szinek miatt. A LED-eket azéta tovabbfejlesztették, és ma mar széles
G ‘ ‘ \kérben hasznaljak az otthoni vilagitasban. J

C==0 23. PROJEKT - Jatssz egy dallamot

Epitsd meg az &aramkért, allitsd a mérét (M6) 50mA-es bedllitasra. Nyomd meg a
nyomogombot (S2) a "Dallam" integralt aramkor (U32) dallaméanak lejatszasahoz, mikézben
a mérdé méri az azon athaladé aramot. Epitsd meg az aramkort, allitsd a mérét (M6) 50mA-
es bedllitasra. Nyomd meg a nyomégombot (S2) a "Dallam" integralt aramkoér (U32)
dallamanak lejatszasahoz, mikézben a mér6 méri az azon athaladé aramot.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell tdltened az akkumulatort (B4). |

A ,Dallam” integralt aramkér az elektromossagot alakitja hangga ugy, hogy
mechanikus rezgéseket hoz Ilétre. Ezek a rezgések hullamszeri
nyomasvaltozasokat idéznek el a levegbben, amik terjednek a térben. Akkor
,hallasz” hangot, mikor fiileid érzékelik ezeket a Iégnyomasvaltozasokat.

Az aramer6sség nagyobb, amikor a hang er6sebb, mert tobb elektromos
energiara van szukség a tobb hang eléallitasahoz.




C=_=0 24. PROJEKT * Ora

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. Az éra kijelzéje vilagitani kezd,
de a méré nem mér semmilyen aramot. Az id6 beallitdsahoz lasd a 4. oldalt.

Az 6ra mikodéséhez csak korulbelul 0,005mA aramerdsség szukséges, és ez tul kicsi ahhoz, hogy mérni
tudd a mérén. Az akkumulator sokaig képes mikodtetni az érat anélkul, hogy fel kellene télteni.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

Az ¢6ra folyékony kijelz6t (LCD) hasznal az id6 megjelenitésére. Az
LCD-k nagyon kevés energiat fogyasztanak, de sététben nem latszik a
kijelz6. Az az elektronikus dramkoér, amely szamontartja az idét, vezérli
a kijelz6t és lehetévé teszi az aktualis id6 beallitasat, eléggé osszetett,
de egy integralt aramkorben (IC) miniaturizalva van.

= 25. PROJEKT * Kondenzator

Epitsd meg az itt lathaté aramkort. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. A 470uF
kondenzator (C5) feltdltéséhez és Uritéséhez nyomd oda-vissza a valtékapcsolot
(S6) a bal és a jobb oldali pozicidja kozott.

A kapcsolét jobbra allitva az akkumulatorbdl rdévid ideig aram folyik a
kondenzatorba, hogy feltdltse azt, amint azt a mér6 is mutatja. A kapcsolét balra
allitva a kondenzator energiaja kitrdl a piros LED felé (D10), amely ettél felvillan.

A mérd csak egy iranyban méri az aramot, de megfordithatod a kisulési aram
méréséhez.

A kondenzatorok egymastdl kis tavolsagra [évé
fémlemezek kozotti elektromos mezében taroljak az
elektromossagot. Ez az elektromos mez6 hasonld a
magnes magneses mezejéhez. Az akkumulatorokhoz
képest (amelyek egymastol elkllonitett vegyi anyagok
formajaban taroljak az energiat) a kondenzatorok csak
kis mennyiségli energiat képesek tarolni, de gyorsan
képesek azt felszabaditani, nagyon kis méretben is
készithetdk és olcsok.




=0 26. PROJEKT » Motor

Epitsd meg az itt bemutatott aramkoért. Allitsd a mérét (M6) 50mA skalara, és helyezd a
szélpropellert a motorra (M4). Nyomd meg a nyomégombot (S2), és figyeld a mérén az
aramer@sséget, mikdzben a motor felgyorsul.

Tudod, miért csdkken az aram eréssége, amikor a propeller felgyorsul?

a motor tengelyén

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

ﬁ|ogyan forgatja meg az elektromossag a tengelyt a motorban? A valasz a
magnesesség. Az elektromossag szoros  Osszefiiggésben van a
magnesességgel, és a vezetékben haladd elektromos aram egy nagyon-nagyon
pici magneséhez hasonlitd magneses mezdvel rendelkezik. A motorban talalhaté
egy vezetéktekercs sok-sok hurokkal. Ha elég erés aram halad at a hurkokon, a
magneses hatas koncentralddik, és mozgatni kezdi a tekercset. A motorban van
egy beépitett magnes, igy amikor az elektromossag megmozgatja a tekercset, és
Qz az allandé magneshez igazodik, a tengely forogni kezd.

C== 27. PROJEKT - Vizkerék

Tavolitsd el a szélpropellert a motor tengelyérdl, és cseréld ki a vizkerékre. Figyeld meg, hogy a nagyobb méreti
vizkerék esetében mennyire kilonbozik az aramerdsség.

A vizkerék nehezebb, ezért a forgatasahoz nagyobb aramra van sziikség, és nem is gyorsul fel annyira. Prébalj ratenni
valamit a vizkerékre, hogy még nagyobb sulyt kapjon.

=0 28. PROJEKT Motorfesziiltség

Médositsd az el6z6 aramkort erre az aramkérre. Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra, és
helyezd a szélpropellert a motorra (M4). Nyomd meg és engedd el a nyomégombot (S2),
és figyeld a mér6 feszlltségét, ahogy a motor gyorsul és lassul.

A kapcsol6 megnyomasa nélkul forgasd meg az ujjaddal a propellert az éramutato
. jarasaval megegyez6 iranyba, és figyeld a fesziltséget. Az el6z6 projektben az
aramerdsség lecsokkent, amikor a propeller felgyorsult - most mar latod, miért. A forgd
propeller feszlltséget termel a motorban; ez a feszlltség szembemegy az akkumulator
feszultségével, csdokkentve az aramerdsséget, ahogy a motor felgyorsul.

Hogyan valtozik a feszlliség és az aramerdsség, ha a szélpropellert a vizkerékre
cseréled? Probald ki.

elyén

Amikor megporgeted a motor tengelyét, aram termelédik. A tengely
koril egy vezetéktekercs van, és amikor ez az allandé magnes
mellett porog, elektromos aram keletkezik a vezetékben.




C==0 29.

PROJEKT ¢ Hajtokaros motor

Epitsd meg az itt 1athaté aramkort. Allitsd a mérst (M6) 50mA skalara. Nyomd meg
a nyomogombot (S2), és figyeld az aramerdsséget a mérdn, amikor a hajtomives
motoron (GM) forog a hajtékar.

Cseréld ki a hajtémives motort a motorra (M4) és a propellerre, a piros/sarga LED-
re (D10), a szines LED-re (D8, ,+” a tetején) vagy a ,Dallam” integralt aramkorre
(U32, ,+” a tetején), és hasonlitsd 6ssze a mérdn mutatott aramerésségeket.

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

(A hajtémives motor egy olyan motor, amelyhez fogaskerékdoboz van
csatlakoztatva. A fogaskerekek lassabban, nagyobb erdvel forgatjak
meg a hajtokart, mint amikor a motortengely forog.

A lassan forgd hajtdkar unalmasnak nézhet ki az M4 motor gyors
szélpropelleréhez képest, de a fogaskerékdoboz hasznalata lehetévé
teszi, hogy az alacsony fogyasztasu motor nehezebb targyakat
mozgasson, mint altalaban.

A hajtomives motor miikddtetéséhez tobb energiara van szukség, mint

ka tobbi eszkdzhoz, igy az aramerésség magasabb lesz az 6 esetében. D

PROJEKT « Hajtokaros motor fesziiltsége

Modositsd az el6zé aramkort erre az aramkoérre. Allitsa a mérét (M6) 5V-os skalara.

Allitsd a valtdkapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe, és figyeld a fesziiltséget a
mérdn, amikor a hajtékar porog. Az akkumulator lecsatlakoztatésahoz allitsd a
kapcsolot bal vagy k6zépsé helyzetbe. Forgasd a hajtokart az éramutaté jarasaval
ellentétes iranyba, és figyeld meg, mekkora fesziiltséget generalsz. Atkapcsolhatod
a mérét 5S0mA skalara, hogy lasd, mekkora aramot termelsz a propeller forgatasa
kdzben.

Allitsd vissza a mérét az 5V skalara, a valtokapcsolét pedig a jobboldali helyzetbe.
Mikézben pérég, OVATOSAN ES NAGY ERO HASZNALATA NELKUL prébald
mindkét iranyba elforditani a hajtokart. Erezd, mennyivel kénnyebb vagy nehezebb
forgatni a hajtokart, amikor az akkumulator fesziiltsége segit vagy ellenkezik. TUL
NAGY ERO HASZNALATA KAROSITHATJA A KEZI HAJTOKART!

A motor a hajtomives motorban kilénbozik az M4 motortol, de
hasonlé6 ahhoz. Lattad, mennyivel tobb feszlliséget és
aramer@sséget tudsz el6allitani a kézi hajtokar hasznalataval,
mint az M4 motorral?




=0 31. PROJEKT ¢ Elhalvanyulas

Allitsd a valtdkapcsolét (S6) felsd vagy alsé pozicidba. Figyeld, ahogy az egyik LED néhany
masodperc mulva elhalvanyul, majd allitsd a kapcsolét az ellenkezd iranyba. Ismételd ezt tobbszor.

A 470uF kondenzator (C5) tarolja az aramot, és a kapcsold
atallitasa utan néhany masodpercig még bekapcsolva tartja a
levalasztott LED-et.

Epitsd meg az aramkért az abra szerint, a valtdkapcsolét (S6) elészor a
kdzépsd poziciora allitva. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a hajtomives
motorra (GM) a gumigydlrikkel régzitve, hogy ne csusszon el a helyérdl,
majd helyezd a mini autd vazara, és a piros és fekete athidalé vezetékekkel
csatlakoztasd az dramkoérhoz. Most hasznald a valtokapcsolét, hogy a mini
autd el6re haladjon, hatrafele forduljon, vagy megalljon. Mikdzben iranyitod
az S6 hasznalataval, kdvetheted az autét a szobaban vagy az asztal kordl.
Vigyazz, hogy szorosan kdvesd, nehogy tulnyujtsd az athidalé vezetékeket,
és nehogy leessen az asztalrél az auto.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

C== 33. PROJEKT ¢ Vezetékes vezérlésii auto fény/
hangjelzéssel

Modositsd az el6z6 aramkoért ugy, hogy tartalmazza a piros/sarga
LED-et (D10) és a ,Dallam” integrélt aramkort (U32), amelyeket két
kétkapcsos vezeték segitségével szerelhetsz fel az autéra. Egy
dallam szdl, és a LED sarga szinnel vilagit, mikdzben az aut6é halad,
illetve a LED pirosan vilagit, amikor az aut6 hatrafelé fordul.
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C=0 34. PROJEKT ¢ Mini auto fedélzeti vezérléssel

Oldalnézet: Feliilnézet:
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Epitsd meg az aramkért az abra szerint, a valtokapcsolét (S6) elészor a kdzépsd poziciéra allitva. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a hajtémiives
motorra (GM) a gumigy(rikkel rogzitve, hogy ne csusszon el a helyérél, majd helyezd a mini autd vazara, és csatlakoztasd az akkumulatort (B4), a
valtokapcsolot (S6) valamint a piros és fekete athidald vezetékeket az abra szerint. Hasznald a valtdkapcsolot, hogy a mini autd elére haladjon,

hatrafele forduljon, vagy megalljon.

Lehet, hogy az akkumulator nem képes sokaig mikddtetni ezt a mini autét gjratéltés nélkil, ezért szilkség esetén csatlakoztasd egy USB-porthoz (a 3.

projektben bemutatott médon a napelem segitségével is feltdlthetd).

A. valtozat: Kdvesd figyelemmel az akkumulator feszlltségét a mérd (M6) S5V-os bedllitasa mellett, az akkumulatoron taldlhaté piros és fekete athidalo

vezetékek végére helyezve azt. Valaszd le a mér6t, ha nem hasznalod a szettet, mert a méré fokozatosan lemeriti az akkumulatort.

A. valtozat: Kdvesd figyelemmel az akkumulator feszlltségét a mérd (M6) S5V-os bedllitasa mellett, az akkumulatoron taldlhaté piros és fekete athidalo

vezetékek végére helyezve azt. Valaszd le a mér6t, ha nem hasznalod a szettet, mert a méré fokozatosan lemeriti az akkumulatort.

Az utakon mar sok auté benzin helyett akkumulatort és aramot hasznal. Ez a mini auto
olyan, mint a mai elektromos autdk, a B4 (jratolthetd akkumulator képviseli az auto
akkumulatorat, az USB-t6lt6 pedig az elektromos autdé akkumulatoranak toltését a haz
elektromos halézatanak hasznalataval vagy egy elektromos auté téltéallomason.

>~

C== 35. PROJEKT ¢ Mini auto fedélzeti lampaval

Oldalnézet: ... oiti Felllnézet:

hatrafelé fordul.

Add hozza a piros/sarga LED-et (D10) az el6z6 aramkorhdz két
egykapcsos és két kapcsos vezeték segitségével, az abra szerint. A
LED sarga szinnel vilagit, amikor az auté halad, vagy pirossal, ha

A piros/sarga LED-et lecserélheted a szines LED-re (D8), de a szines
LED csak az aut6 haladasanak egyik iranyaban vilagit.



C==0 36. PROJEKT * Mini auto fedélzeti hangjelzével

Oldalnézet: g Oldalnézet:

Hasznald a 34. projekt aramkdorét, de add hozza a ,Dallam”
integralt aramkort (U32) két egykapcsos vezetékkel, az
abra szerint. Dallam szdl, amikor az aut6 hatrafelé mozog.
Megfordithatod a ,Dallam” integralt aramkdor tajolasat, hogy
a hang akkor széljon, amikor az auté elére halad.

Hasznald az el6z6é aramkort, de add hozza a piros/
sarga LED-et (D10) két haromkapcsos vezetékkel, az
abra szerint.

C=0 38. PROJEKT ¢ Mini auto napelemmel

Hasznald a 34. projekt aramkorét, de add hozza a napelemet (B7)
Oldalnézet: Feliilnézet: két egykapcsos és harom kétkapcsos vezetékkel, az abra szerint. A
f napfény vagy az izzélampa Ujra tudja télteni az akkumulatort.

ARAMKORI RAJZ: Oldalra szerelve: Az akkumulator felett:




C=0 39. PROJEKT ¢ Propelleres auto

Epltsd meg az aramkort az abra szerint, a valtdkapcsolot (S6) elészor a kozépsd ARAMKORI RAJZ: Fﬁn-

poziciora allitva. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a hajtdmiives motorra (GM) a Oldalra szerelve: e'_h

gumigyUrikkel rogzitve, hogy ne csusszon el a helyérdl, majd helyezd a mini auté

vazara, és csatlakoztasd az akkumulatort (B4) és a tobbi alkatrészt az abra szerint. q a motor tengelvén
Hasznald a valtékapcsolét (S6), hogy a mini auté elére haladjon, hatrafele forduljon, ) gely

vagy megalljon. A propeller pérég, amikor az auté mozog.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Oldalnézet: | Oldalnézet: Y

Gumigyrik

Gumigyarik




Ehhez a projekthez olyan alkatrészekre van sziikség, amelyek nem szerepelnek ebben a L ..

készletben, de meglehetnek mas Boffin® szettekbdl. Szereld fel a 4,5cm-es fogaskereket a ARAMKORI RAJZ:

hajtémlves motorra (GM) a gumigytrikkel régzitve, hogy ne csusszon el a helyérdl, majd helyezd Oldalra szerelve: Oldalra szerelve:
a mini auté vazara, és csatlakoztasd az akkumulatort (B4), a szines LED-et (D8), a két egykapcsos
vezetéket, egy kétkapcsos vezetéket, egy PNP tranzisztort (Q1, nincs mellékelve), egy
fototranzisztort (Q4, nincs mellékelve; egy fotorezisztor (RP) is hasznalhaté helyette), valamint a
piros és fekete athidald vezetékeket az abra szerint. Iranyits erés fényt a fototranzisztorra (vagy
fotorezisztorra), hogy az auté el6re haladjon.

Felcserélheted a piros és fekete athidald vezetékek csatlakozasat a hajtomiives motorhoz (GM),
hogy igy az auté hatrafelé forduljon az el6re valé haladas helyett.

Lehet, hogy az akkumulator nem képes sokaig mikodtetni ezt a mini autét Ujratoltés nélkil, ezért
szlikség esetén csatlakoztasd egy USB-porthoz (a 3. projektben bemutatott médon a napelem
segitségével is feltdlthetd).

Mas Boffin® készletekbdl sziikséges alkatrészek:

PNP tranzisztor (Q1)

fototranzisztor (Q4) vagy fotorezisztor (RP)

EHLLIYT

C==0 40. PROJEKT + LED aramerodsségek

Epitsd meg az aramkort, allitsd a valtdkapcsolét (S6) baloldali pozicidba,
és allitsd a mér t (M6) 0,5mA-es skalara. Ennek az aramkdrnek a piros/
sarga LED-je (D10) sorban van kotve a forgéallvanyban talalhaté 10 k -os
ellenallassal. A 10 k nagy ellenallas, ezért a mér kis aramot mér, és a
L LED gyengén vilagit. Kénnyebb latni a LED-et, ha az aramkort egy sotét
helyiségbe viszed. Ha a LED egyaltalan nem vilagit, akkor az akkumulatort
fel kell tolteni.
B4l Allitsd a mérst az 50mA skalara. Most forditsd a kapcsolét a jobboldali
14 pozicidba, amivel lecseréled a 10KQ-os ellenallast egy kisebb, 47Q-o0s
BATTERT) ellenallasra a forgdallvanyban. A LED most vilagosabb, és az aramerésség
- is nagyobb. Az aram ugyan nem annyira nagy, mint amire esetleg
szamitottal ugy, hogy csak egy 47Q-os ellenallas van sorba kotve a LED-
del, mert a LED-en belll 330Q-0s ellenallas van elrejtve, hogy megvédje
- az esetleges tulterheléstsl, igy a LED-del sorozatban a teljes ellenallas
‘ valéjaban 47Q + 330Q = 377Q.
Most nyomd meg a nyomégombot, hogy kikeriild a forgoéallvany 47Q -os
ellendllasat. Az aramerdésség és a LED fényereje is most valamivel
magasabbak, mivel csak a LED 330Q -os bels6 ellendllasa maradt az

b S

Ellenallasok hozzaadasa egy aramkorhoéz olyan, mintha
egy vizvezetéket részben eldugitanank, igy fékezve a viz

aramlasat. A nagy aramerésségek karosithatjak a LED- aram'korben- . ) ] ] o
eket, ezért altalaban ellenallasokat alkalmaznak veliik Forditsd meg a piros/sarga LED-et a sarga oldalara, vagy cseréld ki a
Gsszekottetésben az aram korlatozasara. A D8 és D10 szines LED-re (D8, baloldalon a ,+"), és nézd meg, hogyan valtozik a
LED-ek kb. 330 Q belsé ellenallassal rendelkeznek, hogy fényers és az aram.

azok megvédjék bket.




C= 41. PROJEKT * Akkumulator terhelése

BATTEEY

Epitsd meg az aramkoért, és allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Allitsd
a valtdkapcsolot (S6) bal vagy kozépsé helyzetbe (ki), és olvasd le az
akkumulator (B4) feszliliségét, amikor az épp semmit sem mikddtet.
Most allitsd a kapcsolét a jobboldali pozicidoba, és nézd meg, mi
torténik a fesziltséggel, amikor minden bekapcsol. Ha az akkumulator
toltoéttsége mar alacsony, egyes modulok lehet, hogy nem indulhatnak
el. Ha egy ideig figyeled a feszlltséget, latni fogod, hogy lassan
csokken, mikdzben merul az akkumulator. Ha az akkumulator mar
alacsonyan volt toltve, akkor a feszlltség gyorsabban csokken.

Ha eltavolitod az akkumulatorrél futd eszkdzok egy részét (LED-ek,
,Dallam” integralt aramkor, motor és hajtdbmives motor), akkor a
fesziiltség nem csdkken annyira, amikor a kapcsolé be van kapcsolva.

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Az akkumulator kémiai reakcioval allitja elé az aramot, de korlatozott mennyiségl vegyi anyag van benne, és nem az egész anyag
képes egyszerre reagalni. Ha az akkumulator nem tud annyi aramot szolgaltatni, amennyire egy aramkérnek sziksége van, a
fesziiltség (elektromos nyomas) csokken. Ezért csokken a feszlltség, amikor a kapcsold 6sszekoti az akkumulatort az aramkor
tobbi részével. A mérnokok az aramforras altal mikodtetett 6sszes eszkdzt terhelésnek nevezik, mivel ezek mindegyike az

er6forrast terheli.

= 42. PROJEKT * Akkumulator-terhelés

[ [
a motor tengelyén

aramerossége

Helyezd at a mérét (M6) az abran lathatd, Uj helyre, és allitsd
50mA skalara. Allitsd a valtdkapcsolét (S6) a jobboldali
helyzetbe, és nézd meg, hogy mekkora az aramerdsség, amikor
az akkumulator mindezeket az eszkdzdket mikodteti.

Lathatod, hogy az aramerd8sség nagyon nagy, ez magyarazza,
hogy az el6z6 projektben miért csdOkkent az akkumulator
feszultsége. Tudod, melyik eszkdzOknek van sziksége a legtdbb
aramra? Hogy kideritsd, igazad volt-e, tavolits el néhanyat, és
nézd meg, hogyan valtozik az aramerdsség.

Az te M6-os méréd egyszeri
méréora, ne vard el, hogy olyan
pontos legyen, mint a normal
elektronikus méréeszkozok.




=0 43 PROJEKT + Készitsd el sajat alkatrészeidet

Epitsd meg az aramkort, allitsd a mérét (M6) (a. médszer (kdnnyii): Onts egy kis vizet az \- .,)

0,5mA-es beadllitasra, és allitsd a valtdkapcsolot | asztalra kiilonb6zé alaku tocsak formajaban,

(S6) a jobboldali helyzetbe. Készitsd el hasonléan az itt lathatoakhoz. Erintsd oda az —
athidalo vezetékeket a tocsak ellentétes szélein \‘ ./

alkatrészeidet a vizes técsak modszerével (A), a | s et

rajzolt alkatrészek moédszerével , (B) vagy a | gmsdszer (kihivést jelentd): Hasznalion egy grafitceruzat, és rajzolj
ceruzarészek modszerével (C). Erintsd oda az olyan alakzatokat, mint az itt lathatoak. Rajzold ket kemény, sik

athidald vezetékek fém részeit az alkatrészekhez, | feliletre. Er6sen nyomd oda a ceruzat, és tdbbsz6r menj at vele a

és olvasd le az éramerésséget. teriileten, amig vastag, egyenletes grafitréteg nem képzédik. Erintsd
oda az athidal6 vezetékeket a rajzok végén lévé pontokhoz. Jobb
B | Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). | elektromos érintkezést érhetsz el, ha a fémet néhany csepp vizzel
- N megnedvesited. Ha végeztél, moss kezet.

Ellenallas = Fesziiltség / Aramerdsség, igy
az akkumulator feszultségét (3,6V) és a
meért  aramerdsség-értéket  felhasznalva
megtudhatod a técsak és rajzok ellenallasat.
A hosszu, keskeny formak nagyobb
ellenallast mutatnak, mint a roévid széles
formak. A ceruzak belseje grafit, ugyanaz az
anyag, amelyet a forgoallvany
\ ellendllasaiban hasznalnak. )

C. médszer (felnétt feliigyelete és engedélye sziikséges):
Valtoztasd meg a méré beallitasat 50mA-es skalara. Hasznalj kétvégi
) ceruzat, ha van ilyen, vagy NAGYON OVATOSAN térd félbe a ceruzat.
A Erintsd oda az athidalé vezetékeket a ceruza fekete beléhez annak

mindkét Végénw _‘u
J

C==0 44. PROJEKT ° Folyadékellenadllasok |45. PROJEKT

Epitsd meg az aramkort, allitsd a mérét (M6) 0,5 mA-es skalara, és allitsd a » »
véltokapcsoldt (S6) a jobboldali pozicidba. Onts kériilbeliil 6mm-nyi vizet egy FOIVadekfe ny
csészébe vagy talba. Csatlakoztasd az athidalé vezetékeket az aramkdorhdz az
abra szerint, majd helyezd a szabad végeket a vizbe, lgyelve arra, hogy a fém | Cseréld ki a mér6t egy piros/
alkatrészek nem érjenek egymashoz. Mérd meg az aramerfésséget a vizen | sarga LED-re (D10, barmelyik
keresztil. irdnyban elhelyezheted). Helyezd
Adj sét a vizhez, és keverd el, hogy feloldédjon. Az aramerésségnek most | vissza az athidald vezetékeket
nagyobbnak kell lennie, mivel a sds viznek kisebb az ellenallasa, mint a tiszta | vizbe, sés vizbe vagy az altalad
viznek. Ha az aram tul nagy ahhoz, hogy mérni lehessen a 0,5mA skalan, valts at | rajzolt alakzatokra.

50 mA skalara.

Most Onts még egy kis vizet a csészébe, és figyeld az aramerdsséget.

Ha van desztillalt vized, helyezd abba az athidalo vezetékeket, és mérd meg az
aramer@sséget. Kdzel nulla aramerdsséget kell mérned, mivel a desztillalt (tiszta)
viznek nagyon magas az ellenalldsa. A normal viz szennyez6déseket tartalmaz,
amelyek csokkentik ellenalldsat. Most adj sot a desztilldlt vizhez, és figyeld az
aramerGsség ndvekedését, ahogy a so feloldédik!

Az aramerdsséget mas folyadékokon keresztiil is megmérheted. Ne igyal meg
semmilyen itt hasznalt vizet vagy folyadékot.

A tiszta viz nagyon nagy ellenallassal rendelkezik, mivel elektronjai szorosan a
helylikdbn vannak tartva. A szennyezddések (példaul oldott szennyezddések,
asvanyi anyagok vagy so) csokkentik az ellenallast, mert laza elektronjaik vannak,
amelyek megbontjak a szerkezetet, és megkdonnyitik a tobbi elektron atjutasat.




C="=0 46. PROJEKT - Fesziiltség mozgatasa

Epitsd meg az aramkort, és allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Helyezd a szélpropellert a
motorra (M4). Allitsa a valtokapcsolét (S6) bal pozicidba. A LED-ek (D8 és D10)
vilagitanak, a ,Dallam” integralt aramkdr (U32) hangot ad, a propeller forog, és a méré
mutatja a motor fesziiltségét. Lehet, hogy a propellert kicsit meg kell 16knéd az indulashoz.
Az akkumulator &ltal eléallitott feszlltség megoszlik a motor, a LED-ek és a ,Dallam”
integralt aramkor kozott.

Nyomd meg a nyomogombot (S2). A LED-ek és a ,Dallam” integralt aramkdr kikapcsol, a
motor felgyorsul, és a mér6 nagyobb feszilltséget mutat a motoron. Bekapcsolt
nyomégombbal az akkumulator teljes fesziltsége a motorhoz kerll, mert a LED-ek és a
,Dallam” integrélt &ramkor ki vannak kerllve.

BLTTEME

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4).

A kapcsolék a fesziltség athelyezésére
szolgalnak egy aramkoron beldl.

w

E

7. PROJEKT « Még tobb fesziiltség mozgtés

Epitsd meg az aramkart, és allitsd a mérdt (M6) 5V-os beallitasra.
D ] Nyomd meg a nyomogombot (S2); a méré méri a motor

fesziltségét. A feszlltség a motor gyorsulasaval novekszik.

B. szakasz: Helyezd at a mérét gy, hogy a forgodallvanyon legyen.

A forgdéallvanyon belil egy 47Q-os ellenallas talalhaté. Nyomd meg
a gombot a forgdallvany-ellenallas fesziltségének méréséhez.

C szakasz: Helyezd at a mérét ugy, hogy az kozvetlenll az
akkumulatoron legyen (B4). Nyomd meg a gombot az akkumulator
altal termelt feszlltség méréséhez.

{ A motor fesziltségének és a forgdallvany
fesziltségének korilbelil meg kell egyeznie
az akkumulator feszultségével. Lehet, hogy
ez kicsit eltér, mert az M6-os mérémiszer

E4L pontossaga korlatozott. A nyomdgombos
T kapcsolénal a fesziiltség nagyon alacsony
BT TR

Uesz, amikor le van nyomva.




C==0 48. PROJEKT * Aramforrasok

Egyszerre
csak egy
forrashoz

csatlakoztasd

Egyszerre csak ¢
egy forrashoz | _?
csatlakoztasd - -

A Boffin® Green 6 elektromos aramforrassal rendelkezik:
akkumulator, kézi hajtdékar, napelem, szélmalom, vizimalom és
folyadéktartd. Hasonlitsuk 6ssze 6ket. A vizimalom hasonléan
mikodik a szélmalomhoz és kicsit frocskol, ezért kihagyjuk.
Csatlakoztasd a piros-fekete athidalo vezetékeket a méréhoz és
egyszerre csak az egyik aramforrashoz, az abra szerint. Mérf
meg az elBallitott feszlltséget az 5V-os mérdbeallitassal; majd
nézd meg a 0,5mA vagy az 50mA mér8beallitasokkal eldallitott
aram er@sségét. Néha a mérdora értéke meghaladja az 5V
vagy 50mA skala hatarértékét. Ebbe a tablazatba fel tudod
jegyezni a mért értékeket.

A. Akkumulator

B. Kézi hajtokar: Forgasd az éramutaté jarasaval megegyezd
iranyba, kiloénbdz6 sebességgel.

C. Napelem: Helyezd napfénybe vagy izzélampa kdzelébe.

D. Szélmalom: Szereld fel a motort a forgdallvanyra, tedd ra a
szélpropellert, és fujj ra, vagy helyezd erds szélbe. Lehet, hogy
meg kell kicsit I6kndd az elindulashoz.

E. Folyékony energiaforras: Szereld 6ssze a 4. oldalon
talalhato utasitasok szerint. Toéltsd fel a rekeszeket kolaval
vagy gyumolcslével.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

( )
L bb Legm bb Nagy . A Ifegerc’isebb érarpforrés az, :%rlnely a
Aramforras meégr;nagasa meégrt agasa Ora iptegré!!t . feszilltség Nagy ar'am Iegjo"bb’ e,gyensglyt t3|zt93|t1a" a
fosniiltsd aramerésséq  (49- projekt) aramkor (51. projekt) ) (53. projekt) feszilltség és az aramerdsség kozott.
erdiEsy) 9 (50. projekt) (52. projekt) A kiilénbozé tipusti  dramkordknek
eltérd feszlltség- és
Akkumulator aramerdsségszintre van szukséguk.
Minden aramforras esetében igaz,
Kézi hogy a megtermelt fesziltség és
. aramerdsség egyensulya modosithato
hajtokar a felépitésének megvaltoztatasaval,
vagy az aramforrasok csoportjainak
Napelem elrendezesevel.
\ _J
Szélmalom
Folyadék




C==0 49. PROJEKT
Az Ora tapellatasa

Hasznald a 48. projektben
bedllitott 6t aramforrast, de
cseréld ki a mérét az érara (T2) az
abra szerint. Nézd meg, hogy
mikodik-e az egyes
aramforrasokkal (mikodnie kell).
Jegyezd fel tapasztalataidat a 48.
projekt tablazataba - van egy
oszlop az 6ra szamara.

Az orat nem kilén energiatarold
eszkozzel hasznalod, ezeért
medfigyelheted, hogy az egyes
forrdsokbdl  szarmazé  energia
mennyire folyamatos (példaul az
ora leéll, ha abbahagyod a kézi
hajtokar tekerését).

C= 50. PROJEKT
A hang tapellatasa

Most cseréld az orat a
,Dallam” integralt aramkdrre
- = (U32). Figyeld meg, melyik
aramforrasokkal — mukodik.
e irj néhany jegyzetet a 48.
projekt tablazataba - van
egy oszlop a ,Dallam”

integralt aramkdrnek is.

C=D 51. PROJEKT
A LED tapellatasa

Most cseréld ki a ,Dallam” integralt
aramkort a piros/sarga LED-del (D10).
Nézd meg, melyik aramforrasokkal
mikodik. irj néhany jegyzetet a 48.
projekt tablazatéba - van egy oszlop a
LED-nek is. Megfordithatod a piros/
sarga LED tajolasat, kicserélheted a
szines LED-re (D8), és

0sszehasonlithatod az eredményeket,
ha szeretnéd.

C"=D 52. PROJEKT
Nagy fesziiltség
tapellatasa

Most cseréld le az egyetlen LED-
et az itt lathatd mini aramkorre.
Nézd meg, melyik aramforras
gydjtia fel mindkét LED-et. frj
néhany jegyzetet a 48. projekt
tablazataba - van egy oszlop a
Nagy feszlltségnek is.

Ennek az aramkornek
ugyanakkora aramerdsségre van
sziksége, mint a LED-nek

onmagaban. Ugyanakkor nagyobb
feszlltségre van sziiksége a két
LED egymas utani
bekapcsolasahoz.

C=D 53. PROJEKT
Nagy aramerdsség
tapellatasa

Most valts erre a mini aramkorre. Deritsd ki,
melyik aramforrasok tudjdk mikodtetni a LED-
eket és a ,Dallam” integralt aramkort is. rj
néhany jegyzetet a 48. projekt tablazataba -
van egy oszlop a Nagy aramer8sség szamara
is.

Ennek az aramkoérnek korilbelll ugyanolyan
feszlltségre van sziiksége, mint dnmagaban
minden eszkdznek, de nagyobb
aramer@sségre van szuksége, hogy
mindegyiket egyszerre bekapcsolja.

("Minden aramforrasnak vannak elényei és \
korlatai is:

A. Az akkumulatoroknak sok energiajuk van,
de csak taroljak azt, valéjaban nem
termelik.

B. A kézi hajtokar is sok energiat tud termelni,
de csak addig, amig tekered.

C. A napelemnek korlatozott az ereje, és csak
addig tart, amig fényt kap.

D. A szélmalom jo teljesitményt nyujt, de csak
er6s szélben.

E. A folyékony energiaforrasbdél nagyon kevés

\_ energia nyerhetd. )




C==0 54. PROJEKT * Aramerdsség megosztasa

Epitsd meg az aramkart, és allitsd a mérét (M6) 50mA-es skalara. Nyomd
meg a nyomogombot (S2); a mérd méri az akkumulator aramerdésségét

(B4). hagyd, hogy a propeller elérje végsebességét.

B szakasz: cseréld meg a méré helyét a ,B” jelzésli haromkapcsos
vezetékével (,+” oldal a piros/sarga LED felé (D10)). Nyomd meg a
gombot az aramerdsség méréséhez a LED-en (D10) keresztil.

C szakasz: cseréld meg a mér6 ,B” helyét a ,C” haromkapcsos
vezetékével. A nyomd meg a gombot, és mérheted az aramerésséget a

a motor tengelyén

LED és a motor kozott. Ha 6sszeadod a LED-en és a

- i G . 1] motoron keresztil (M4).
Nt - | Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell tltened az akkumulatort (B4). |
— C szakasz
)
: i ° 1 Az akkumulatorbdl szarmazoé aramerésség megoszlik a

@ . ‘ motoron mért aramot (B és C szakaszok), akkor az
1] 1; O0sszegnek meg kell egyeznie az akkumulatornal mért

aramerdsséggel. (Az eredmény kissé eltérhet, mert az
M6 egyszerl mérd, korlatozott pontossaggal.)

C==0 55. PROJEKT * Aramerésség megosztasa masképp —

O he, O +® Cseréld ki a piros/sarga LED-et vagy motort a szines LED-re (D8, ,+” a tetején) vagy a ,Dallam”
prp, integralt aramkorre (U32, ,+"a tetején). Probald ki a kilénb6zd kombinacidkat, és nézd meg,
hogyan valtozik az aramerésség.

PROJEKT ¢ Szélirany '

Fujj ra a propellerre, vagy forgasd meg az ujjaiddal. A motor forgé tengelye (M4) aramot general és
a LED (D10) vilagit.

Forgasd meg a propellert a masik iranyba (vagy forditsd meg a motor helyzetét és fujj ra), igy
i ellenkez6 iranyu aramot general. A LED (ami kétszin{) most mas szinnel vilagit, mint korabban.
o Ahogy a propeller gyorsabban forog, a LED is vilagosabb. Hasznalhatod ezt az aramkort szélirany-
és szélsebességjelzdként.
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a motor tengelyén




C== 57. PROJEKT - Fesziiltségi sorrend
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Epitsd meg az aramkért, és allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra.
Csatlakoztasd a fekete athidalé vezetéket a mér6 és az otkapcsos
vezeték kozé. Csatlakoztasd a piros athidalé vezeték egyik végét a
forgdallvanyhoz; hagyd szabadon a masik végét. Allitsd a valtdkapcsolét
(S6) bal poziciéba. Helyezd a napelemet (B7) erd8s napfényre vagy
izzolampa kdzelébe. Ha a fény elég erés, akkor a LED-ek (D8 és D10)
kigyulladnak, és a ,Dallam” integralt aramkdér némi hangot ad.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

fEbben az aramkorben mind az akkumulator (B4), mind a napelem\
termel fesziltséget, amivel az elektromos aramot a LED-eken és a
,Dallam” integralt aramkordon keresztiltoljak. Bar a mérd 5V-os
skalara van allitva, a forgdallvanyban Iév6 ellenallas a
feszultségskalat 10V-ra valtoztatja, ezért dupldzd meg a mérén
leolvasott feszlltségértéket.

A. Csatlakoztasd a piros athidal6 vezeték szabad végét az A
jelzésl vezetékhez, hogy megmeérd az ottani és fekete atkoto
vezeték helye kdzotti feszlltséget. Ez csak az akkumulator
feszlltsége.

B. Tedd at a piros athidalé vezeték veégét az A pontrél a B pontra,
hogy megfigyelhesd, mennyivel ndveli a fesziltséget a napelem.

C. Tedd at a piros athidalé végét a B pontrdl a C pontra, hogy
megfigyelhesd, mennyire valtozott a feszlltség a kapcsolon.

D. Tedd at a piros athidalé végét a C pontrdl a D pontra, hogy
megfigyelhesd, mennyire csdkkent a feszultség, amikor az
aramot a piros/sarga LED-en keresztiltolta.

E. Tedd at a piros athidalé végét a D pontrdl az E pontra, hogy
megfigyelhesd, mennyire csdkkent a feszultség, amikor az
aramot keresztiltolta a ,Dallam” integralt aramkoron.

F. Végul mozgasd a piros athidalé végét az E pontrdl az F pontra,
hogy megfigyelhesd, mennyire csokkent a feszlltség, amikor az
aramot a szines LED-en keresztiltolta.

2. szakasz: Vedd le a fekete athidald vezeték végét az otkapcsos
vezetékrdl. Helyezd a piros és fekete athidalo vezetékek szabad
végeit az aramkor barmely két pontjara, hogy megmeérd a koztik 1évé
feszultségvaltozast (ne feledd, hogy a mér6 csak a pozitiv
\feszijltségeket meri). )




C==0 58. PROJEKT ¢« Aramerdsségi sorrend

Epitsd meg az aramkort; az alkatrészek hurokban vannak elrendezve. Allitsd a mérét
(MB) 0,5mA skalara. Allitsd a valtdkapcsolét (S6) a bal pozicidba. Helyezd a
napelemet (B7) erés napfénybe vagy hagyomanyos izzélampa kozelébe. Ha a fény
elég er6s, a mérdé mutatja az aramerésséget, a LED-ek (D8 és D10) kigyulladnak, a
,Dallam” integrélt &ramkér (U32) pedig némi zajt ad.

Megjegyzés: A 0,5 mA-es skala valdjgban egy 5 mA-es skala, mivel a
forgdéallvanyban [év6 ellendllas az aramer8sség skalajat megvaltoztatia. A B.
szakaszban az alkatrészek Ujrarendezésekor az ,5mA mér6 csoportot” kezeld
egyetlen modulként.

B. szakasz: Rendezd at a hurok korlli részeket a megadott sorrendben, vagy
barmilyen mas, hasonlé sorrendben. Tartsd az alkatrészek ,+” oldalat valtozatlan
irAnyban, ahogy az alkatrészeket a hurok kéril mozgatod, és tartsd a napelemen a
fényt, mint kordbban. A LED fényerejének, a ,Dallam” integralt aramkor hangjanak
és a mérén lathatdé dramerésségnek meg kell egyeznie, fuggetlenll az alkatrészek
elrendezésétdl.

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

rEbben az aramkorben az akkumuléto?

(B4) és a napelem egyarant
feszultséget termel, ami az elektromos
aramot keresztul tolja a LED-eken és a
,Dallam” integralt aramkéron. Az aram
az oOramutatd jarasaval ellentétes
irdnyban mozog a hurokban, és minden

részen azonos eréssegd. Ha
atrendezed a hurokban lévd
alkatrészeket anélkdl, hogy

megvaltoztatnad a ,+” oldaluk helyzetét
az aram haladasi iranyara nézve, akkor
\_3Z aramkorod pontosan ugyanolyan.




C=0 59. PROJEKT ¢ Forrasok sorban

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Helyezd a napelemet (B7) napfényre,
vagy egy izzélampa kozelébe. Allitsd a mérét 5V-os skalara, de duplazd meg
az altala mutatott értéket, mivel a forgéallvanyban 1évé ellenallas atalakitja a
skalat 10V-ra. Nyomd meg a nyomogombot (S2). Ha a valtdkapcsolot (S6)
fels6 pozicioba allitod, akkor a méré mutatja az akkumulator (B4) és a napelem
(B7) egytittes fesziltségét. Ha az also pozicioba van allitva, akkor a mérd csak
a napelem feszulltségét mutatja.

Valtoztasd meg a fényt a napelemen, és figyeld meg, hogyan valtozik a
feszlltség.

| Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4).

A termelt fesziiltség alacsonyabb lesz, ha
ezek a forrasok olyasmit mikodtetnek,
amihez sok aramra van szikség, mert a
napelem csak kis mennyiségli aramot
képes elballitani.

C==0 60. PROJEKT ¢ Forrasok parhuzamosan

Epitsd meg az itt bemutatott aramkoért. Helyezd a napelemet (B7)
napfénybe, vagy egy izzélampa kozelébe. Allitsd a mérét 5V-os
beallitasra, de duplazd meg az altala mutatott értéket, mivel a
forgdallvanyban 1év6 ellendllas atalakitia a skalat 10V-ra. Ha a
valtokapcsolot (S6) felsé pozicidba allitod, akkor a méré az akkumulator
(B4) feszultségét mutatja. Ha az als6 pozicidba van allitva, akkor a méré a
napelem (B7) fesziltségét mutatja.

Ha megnyomod a nyomoégombot (S2), akkor az akkumulator és a napelem
egymassal parhuzamosan csatlakozik, és a mér§ megmutatja a kapott
feszlltséget. Valtoztasd meg a fényt a napelemen, és figyeld meg, hogyan
valtozik az 0sszfeszlliség.




C= 61. PROJEKT °* Ketto sorban

Forgasd meg a hajtékart az dramutato jarasaval megegyez§ iranyba a propeller és a

a motor tengelyén

C= 62. PROJEKT ¢ Kettdé parhuzamosan
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,Dallam” integralt aramkor mikodtetéséhez (U32).

Az aram a hajtéomives motorbdl (GM), a ,Dallam”
integralt aramkoron, majd a motoron / propelleren
keresztul aramlik at, majd vissza a hajtémives
motorhoz. Ha eltavolitod a ,Dallam” integralt
aramkort vagy motort (M4) az aramkorbdl, akkor
a masik nem fog mikodni, mert sorosan vannak
kapcsolva.

Az alkatrészek soros kapcsolasa megkdnnyiti a
huzalozast, és lehetbévé teszi egy alkatrész
szamara mas komponensek szabalyozasat

otthonodban).

k(példéul amikor egy kapcsolo vezérli a lampat azj

Forgasd meg a hajtékart az éramutatd jarasaval megegyezd iranyba a

propeller és a ,Dallam” integralt aramkér mikodtetéséhez (U32).

Hasonlitsd 6ssze, milyen nehéz forgatni a hajtokart ebben az aramkoérben és

az eléz6ben.

energiat hasznalnak fel.

(gyik kiég, a tobbi fény égve marad.

Gz aram a hajtomives motorbdl (GM) indul, majd kettéoszlik, igy egh
része a ,Dallam” integralt aramkoron, masik pedig a motoron/propelleren
halad at, majd az egész visszatér a hajtdomives motorhoz. Ha eltavolitod a
,=Dallam” integralt aramkort vagy motort (M4) az aramkoérbdl, attol a masik
tovabbra is miikddik, mert parhuzamosan vannak csatlakoztatva.

Figyeld meg, hogy a hajtdkart ebben az aramkoérben nehezebb elforditani
(U32 és M4 parhuzamosan), mint az el6z6 esetében (ahol U32 és M4
sorban voltak). A parhuzamosan kapcsolt alkatrészek ugyanis nagyobb

Az otthonodban 1év6 lampak parhuzamosan vannak bekoétve, igy ha az

J




C= 63. PROJEKT ¢« Két LED sorban

Forgasd meg a hajtdkart az éramutaté jarasaval megegyezd iranyba a LED-ek (D8 és D10)
felgyujtasahoz. Tekerd a hajtokart allandé sebességgel, hogy mindkét LED vilagitson, és
figyeld meg, hogyan villog mind a ketté. ‘

A szines LED roévid idére kikapcsol, amikor
megvaltoztatja a szinét, és emiatt a piros/
sarga LED is villog, mivel a két LED
sorosan van kapcsolva.

Forgasd meg a hajtdkart az éramutatd jarasaval megegyez§ iranyba a LED-ek (D8 és D10)
felgyujtasahoz. Tekerd a hajtokart allandé sebességgel, hogy mindkét LED vilagitson, és vedd
észre, hogy most a piros/sarga LED fényessége kisebb mértékben valtozik.

A 470uF kondenzator (C5) kiszlri a fesziltségzavar
legnagyobb részét, amely akkor adddik, amikor a
szines LED szine megvaltozik, igy a piros/sarga LED
fényerejét ez nem befolyasolja annyira, mint az el6z6
aramkorben.

C==0 65. PROJEKT * Két LED parhuzamosan

Forgasd meg a hajtokart az 6ramutato jarasaval megegyezé iranyba a LED-ek (D8 és D10)
felgyujtasahoz. Tekerd a hajtokart allandé sebességgel, hogy mindkét LED vilagitson, és
vedd észre, hogy most csak a szines LED villog.

Ebben az aramkorben a piros/sarga LED nem villog.
A szines LED szinvaltdsa nem érinti a piros/sarga
LED-et, mert parhuzamosan vannak koétve, igy nem
befolyasoljak egymast.




C=0 66. PROJEKT + Szeles hangok
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a motor tenéelyén

Epitsd meg az itt lathatd aramkort. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara.
Fujj a propellerre, vagy helyezd erés szélbe (odakint vagy elektromos
ventilator kozelében). A méré méri, hogy mekkora fesziiltséget termel a

,SZ&

Imalom”,

és ,Dallam” integralt aramkoér (U32) hangot ad a

fesziltségtdl. A hang révid és nem tul hangos.

(A szélmalom motor &ltal termelt villamos energia
folyamatosan valtozik, a motor mechanikai felépitése
és a szélsebesseég valtozasai miatt. A kiirtnek allando
feszlltségre van sziksége a megfeleld miikodéshez,
ezért a 470uF kondenzatort (C5) hasznaljuk. A
kondenzator kis mennyiségl villamos energiat tarol,
majd szikség esetén felszabaditia a fesziltség

\_kiegyenlitéséhez.

es ido

Epitsd meg az itt lathatd aramkoért. Allitsd a mérét (M6) 5V-os
skalara. Fujj a propellerre, vagy helyezd er8s szélbe (odakint
vagy elektromos ventilator kozelében). A mérd (M6) méri, hogy
mekkora feszlltséget termel a ,szélmalom”. Lehet, hogy egy
kicsit meg kell I6kndd a propellert az indulashoz.

Az orakijelzének (T2) bekapcsolt allapotban kell lennie, és egy
ideig ugy is kell maradnia, amikor a szél nem fuj. A
,Szélmalom” és a kondenzator (C5) egyltt mikodteti az orat
ingyenes, tiszta szélerd hasznalataval. A szines LED (D8) nem
vilagit.

Ha az 6rat szeretnéd beallitani, lasd a 4. oldalt.

r

S.

\_

A 470uF kondenzator (C5) kis mennyiségli aramot
képes tarolni. Az 6ra mikddéséhez nagyon kevés
aramra van szikség, igy a kondenzator egy ideig
mikodtetni tudja, ha nem fuj a szél. A szines LED
tulajdonképpen egyiranyu fény, az aramot csak egy
iranyba engedi haladni. Itt arra hasznaljuk, hogy
megakadalyozzuk a kondenzatorban tarolt villamos
energia motoron keresztil torténd kitrtléseét, amikor a

z¢é| nem fuj.




= 68. PROJEKT « Szélt6lté fénnyel

+ +

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. Fujj erésen a
propellerre, vagy helyezd nagyon erés szélbe (odakint vagy elektromos ventilator kézelében). A
.SZélmalom” akkor tolti fel az akkumulatort (B4), ha er6sen fuj a szél, és a mér6 méri a
téltdaramot. Nyomd meg a nyomoégombot (S2) a LED bekapcsolasahoz (D10).

A szél hasznalataval egy fényforras arammal valé ellatéasara
az a probléma, hogy a szél nem mindig fuj, amikor a fényre
szilkség van. Masrészt a szél gyakran akkor is fuj, amikor
nincs szukség a vilagitdsra. Ezért itt az akkumulatort
hasznaljuk a szélmalom energidjanak tarolasara, amikor a
szél fuj, és akkor kapcsoljuk be a LED-et, amikor annak
vilagitania kell. igy az tiszta és ingyenes szélerébdl mindig
tudjuk mikaodtetni a fényforrasunkat.

= 69. PROJEKT « SzéItélté hanggal

Cseréld ki a piros/sarga LED-et (D10) a ,Dallam” integralt aramkdrre (U32, baloldalon a ,+”). Az aramkor ugyanugy muikaodik,

kivéve, hogy a nyomdégomb megnyomasakor hangot ad ki. Itt a ,Dallam” integralt aramkort mikddtetjik szélenergiaval, annak

akkumulatorban valo tarolasaval.

C= 70. PROJEKT ¢« Motor berugasa

a motor tengelyén

A jégtarol6 egységek hagyomanyos klimaberendezést hasznalnak arra, hogy jeget allitsanak el6
csucsiddén kivili aram felhasznalasaval, amelyet gyakran alacsonyabb aron értékesitenek. A
jeget egy nagy, jol szigetelt tartédlyban taroljak. Amikor |égkondicionalas van szikség, a
hitéanyag a jégen keresztilvezetett tekercsekben kering. A hitétt anyag ezutédn az épilet
légkondicional6 rendszerén korbefut a lakas vagy az Uzlet terlletén, hogy a hiitést biztositsa.

Néha a terhelés alatt allé motorokat nehéz beinditani. Kondenzator hasznalhaté arra, hogy egy kis rugast
adjunk a motornak. Ebben a projektben a valtdkapcsolot (S6) jobbra allitva feltdltjuk a 470uF kondenzatort
(C5), majd balra kapcsolva egy kis rugast kap a motor. Mivel mas energiat nem alkalmazunk, a motor nem
megy tul messzire a kondenzatorban tarolt kis mennyiségli energia hasznalataval. Ez ettdl eltekintve jé
moddszer a motor beinditdsahoz, hiszen ad neki egy kis energiét.

Amikor ezt a technikat alkalmazzak, a kondenzatort ,Inditd
kondenzatornak” hivjak. A kondenzator inditasu motor egy osztott fazisu
indukciés motor, amelynek inditd kondenzatorat az inditasi tekercseléssel
sorba illesztve sokkal nagyobb inditonyomatékot hoz létre.




C= 71. PROJEKT ¢ Folyékony akkumulator

Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon talalhatd utasitasok

—_— ’(\ Rézelektroda  Szerint. Csatlakoztasd a piros és fekete athidald vezetékeket a mérd (M6)
Cinkelektroda : és az elektrodak kdzé, a méré (+) oldala a rézhez keriil. Allitsd a mérét 5V-
os beallitasra. Toltsd meg a rekeszeket kolaval (mas Uditék is mikodnek). A
%4— mérdnek kb. 3V fesziltséget kell mutatnia. Kapcsold a mér6t 0,5mA skalara
Y a megtermelt aram erésségének méréséhez.
Tedd at a rézelektrédat a kapoccsal a kovetkez8 rekeszbe, az abra szerint
(LA”). Az 5V-os beadllitassal mérd meg a feszlltséget, a 0,5mA-os
beallitassal pedig az aramerdsséget. A feszlltségnek csak kb. 3/4-ének kell
lennie annak, amennyi korabban volt, mivel eggyel kevesebb rekeszed van.
Az aramnak korulbelul azonosnak kell lennie.
Most helyezd a rézelektrodat a kapoccsal a kévetkezé rekeszbe, igy csak
kett6t hasznalsz azokbdl (,B”). Figyeld meg, hogyan csdkken még jobban a
feszlltség, mig az aram alig valtozik.
Most helyezd a rézelektrodat a kapoccsal ugyanabba a rekeszbe, mint a
kapcsos cinkelektrodat, igy csak egy kola ,cellad” van (,C”). Most mérd meg
a feszlltséget és az aramot.
Most helyezd a rézelektrodat a kapoccsal ugyanabba a rekeszbe, mint a
kapcsos cinkelektrodat, igy csak egy kola ,cellad” van (,C”). Most mérd meg
a feszlltséget és az aramot.
Megjegyzés: A tényleges eredmények valtozhatnak. Az M6-os mérd
egyszeri mér6; ne vard el, hogy olyan pontos legyen, mint a normal
elektronikus méréeszkdzok.

A kolaiz( udité enyhén savas. A sav hasonl6 az egyes tipusu akkumulatorokban hasznalt anyaghoz, de nem olyan erés. A kolaban lévd sav a réz- és
cinkelektrédakkal reagalva elektromos aramot hoz létre, akarcsak az akkumulator. Mivel az udit6 savanak egy része elfogy, az aramtermelés
csokken. A folyékony energiaforras mindegyik rekesze kb. 0,75V feszultséget allit el6, bar az aramerésség alacsony. Ha a négy rekesz sorozatban
van csatlakoztatva, akkor a feszliltségeik 6sszeadddnak, ami igy korllbelll 3V-ot tesz ki, de az aramerdsség valtozatlan marad. Minden rekesz olyan,
mint egy akkumulator egy cellaja. A B4 ujratdlthet6 akkumulator tulajdonképpen harom 1,2V-os cellat tartalmaz sorban, éppugy, mint a folyékony
energiaforras ,cellai”. Az idit6 ilyen modon felhasznalhaté villamos energia eléallitasara, de nem sokat termel, ezért hasznalatuk nem széles korben
elterjed. Egyre tobbet hasznaljak azonban azokat a biomassza erémiiveket, amelyek bomlé élelmiszereket és kerti hulladékot égetnek el. Ezek az
erémiivek olyan hulladékbal allitjak elé az aramot, amely egyébként a hulladéklerakokat terhelné, és nem szennyezik a kdrnyezetet.

C=072. PROJEKT ¢ Gyiimolcslé-akkumulator

Cs_t_aré_l_d ki a folyékony er)ergiaforrés uditéjet gy[]mé_l_cslével. A _savanyu iz( r,\,éhény gylimélcs és zdldség savanyu izii, mert enyhén
gyumolcslevek, példaul a citrom vagy a grapefruit mikoédnek a legjobban. Mérd | savas. Ez a sav felhasznalhaté villamos energia
meg a gylimolcslé-akkumulator fesziiltségét és aramerésségét, mint az (iditénél | elSallitasara, csakugy, mint a kdla és az akkumulatorok
tetted. Probalj ki kiilonboz6 gyiimélcsleveket, és hasonlitsd Gssze Gket. Ne idd | €setén tortént.

meg a projektben hasznalt Gditét vagy gyumdlcslevet. Mosd el az elektrédakat és ?elh%);i?;g:;: l;bfgndﬁ:/,?]' Ztglrcrjn g(sézrﬁt;:zelt(t?a:?ﬁ)l n?g;;g::

a folyadéktartot. az aramtermelésre.

\.
oxim®




C= 73. PROJEKT ¢ Cola Light

Szereld Ossze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon talalhatd utasitdsok
szerint. Epitsd meg az aramkort, és csatlakoztasd a piros és fekete athidald
vezetékeket; a piros vezeték a rézelektrédahoz keriil. Allitsd a mérét (M6) 5V-os
skalara. Toltsd meg a rekeszeket kolaval (mas szénsavas uditével, valamint
citrom-, paradicsom- vagy grapefruitlével is mikodik). Allitsd a valtdkapcsolét
(S6) a jobboldali helyzetbe. A méré mutatja az elballitott fesziltséget.

Most &llitsd a kapcsolét bal pozicidba a piros/sarga LED (D10)
csatlakoztatasahoz. A LED-nek vilagitania kell, bar halvany lehet. A mérén
lathato feszlltség most talan alacsonyabb, mert lehet, hogy a koéla nem képes
annyi aramot el8allitani, amennyire a LED-nek sziksége lenne. Ha egy ideig
figyeled az aramkort, a LED fényereje és feszlltsége lassan csodkkenhet,
mikdzben a kéla az elektrodakkal reagalva aramot termel.

Tavolitsd el a mérét az aramkorbél. Lehet, hogy a LED vilagosabb, mert az
O0sszes megtermelt aram a LED-hez kerl.

Athelyezheted a rézelektrédat a rajta 1évé kapoccsal a kdvetkezé rekeszbe,
amint azt a Folyékony akkumulator projekt bemutatta. A LED gyengébb lesz,
vagy egyaltalan nem vilagit, mert a fesziltség alacsonyabb.

Ha a réz és a cink elektrodak a hasznalat soran korrodalddnak, hasznalj
csiszolépapirt, acélgyapotot vagy kaparét a korrézié eltavolitasahoz és a
teljesitmény javitasahoz.

Ne idd meg a projektben hasznalt Uditét vagy gyumolcslevet. Mosd el az
elektrodakat és a folyadéktartot.

Amikor a fesziltség mérésére (5V beallitas) hasznalod, az M6-nak nagy az ellenallasa, korulbeltl 10 kQ, ami parhuzamosan helyezkedik el az altalad mért
fesziiltséggel. Nagyon kis mennyiségl aram keril a méré felé, de ez altalaban nem befolyasolja az aramkért. Azonban olykor, ha a fesziltségforras csak kis
mennyiség(i aramot képes eléallitani, ez megvaltoztathatja az aramkér miikédését. Eppen ezért a LED vilagosabba valhat, ha eltavolitod a mérét ebbél az
aramkorrél. Amikor az aramot méred, akkor az M6 mérének kb. 500Q-o0s az ellenallasa 0,5mA-es beallitasnal, és kortlbellil 10Q az ellenallasa 50mA-es
beallitasnal, amely az aramkorbe van helyezve, igy az aram atfolyik rajta. Ez a méréellenallas csokkenti a mérni kivant aram erésségét, de ez a hatas kicsi,
ha a méré a megfeleld aramerésség-skalara van allitva. A te M6 méréd egyszerli eszkdz. A normal elektronikus mérémiszerek jobb méréseket képesek
elvégezni, mivel kevésbé befolyasoljak az altaluk mért aramkoroket, de még azoknak is vannak korlataik, és ezen felll nagyon dragak is lehetnek.

= 74. PROJEKT - Sarga kéla

Cseréld ki a piros/sérga LED-et (D10) a szines LED-re (D8). [ A z0ld és kék fényhatasok bekapesoldsahoz magasabb
Hasonlitsd 6ssze a LED fényerejét és fesziiltségvaltozasat a piros/ feszilltségre van sziikseg, mint a piroshoz, igy ezek a szinek
sarga LED-ével az el6zd projektben. A folyékony energiaforrds nem Bz B El

. . w e .. Ha lennének olyan csoveid, amelyek friss kolat pumpalnak a
termel elegendé aramot a ,Dallam™ integralt aramkor (U32) vagy a folyadékcellakba, és eltavolitiak az elhasznalt folyadék egy
motor (M4) mikodtetéséhez.

részét, akkor a LED addig vilagitana, amig ez az aramlas
kfennmarad - ez egy Uzemanyagcella lenne.




C== 75. PROJEKT ¢ Elektromossag vizbol

Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon taldlhaté utasitasok szerint.
Epitsd meg az aramkort, és csatlakoztasd a piros és fekete athidalé vezetékeket; a
piros vezeték a rézelektrédahoz keriil. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Toltsd fel a
rekeszeket vizzel. A mér6é mutatja az elballitott fesziltséget, ha van.

Allitsd a mérét 0,5mA skalara, hogy lasd, mennyi aramot tud termelni a viz, ha tud
egyaltalan. Ha a leolvasott érték magasabb, mint 0,5mA, nyomd meg a nyomégombot
az aktualis skala 5mA-esre valé valtoztatasahoz. (A kapcsold hozzaad egy 47Q-os
ellenallast a forgdallvanyban az aramkoérh6z, megvaltoztatva a méré aramerdsség-
skalajat. Ne hasznald a 5V-os bedllitasnal.)

Prébalj meg feloldani egy kis so6t a vizben, mind a négy rekeszben. A fesziltségnek és
az aramnak most nagyobbnak kell lennie. Ha van desztilldlt vized, teszteld azt is
(el6szor oblitsd ki a sos vizet). Az eléallitott fesziiltségnek és aramnak most nullanak
kell lennie. Ne idd meg a projekt sordn hasznalt vizet. Mosd el az elektrédakat és a
folyadéktartot.

Egyes terlleteken a viz enyhén savas a szennyez6dések miatt. Ez
elég erds lehet ahhoz, hogy az elektrédakkal reagalva villamos
energiat allitson el6, hasonléan az akkumulator mikoédéséhez. Ennyi
szennyezddésnek biztonsagosan fogyaszthaténak kell lennie. A
desztillalt viz szinte semennyi szennyezddést nem tartalmaz.

C—=0 76. PROJEKT ¢ Fény vizbdl

Csatlakoztasd a folyékony energiaforrast az itt bemutatott aramkorhéz. Toltsd fel a
rekeszeket vizzel. Allitsd a valtdkapcsolét (S6) bal helyzetbe. Allitsd a mérét (M6) 5V-os
skalara, hogy leolvashasd a keletkezd fesziltséget. A piros/sarga LED (D10) gyengén
vilagithat, a helyi vizmindségtél fliggben. Ha a kapcsolot a jobboldali helyzetbe allitod, a
feszlltség magasabb lehet, mivel a viz nem prébalja megvildgitani a LED-et.

Oldj fel egy kis sot a vizben, mind a négy rekeszben. A fesziiltség nagyobb lesz, és a
LED-nek most vilagitania kell. Nézd meg, mennyi ideig vilagit a LED. Prébald meg
kicserélni a piros/sarga LED-et a szines LED-re (D8) vagy az érara (T2). Nézd meg,
meddig tudja a viz az érat mikddtetni. Ha szeretnéd beallitani az idét, lasd a 4. oldalt.

A vizben |1év6 s6 és egyéb szennyezddések az
elektrodékkal reagalnak, és villamos energiat
termelnek, mint a kolaval tértént a 73. projektben.
A viz altal elGallitott fesziltség altalaban
alacsonyabb, és a viz nem fogja tudni olyan
sokaig mikddtetni a LED-et vagy az 6rat.




C=0 77. PROJEKT + Kola-ora '

e N\ Szereld 6ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon talalhatd utasitasok

Az id6 bedllitasa az 6ran (T2): szerint. Csatlakoztasd az 6rahoz (T2) a piros és fekete athidald
vezetékekkel, a piros vezeték a rézelektrodahoz kerll. Toltsd fel a
rekeszeket kolaval (mas szénsavas uditével, valamint citrom-, paradicsom-

- A bal gombbal valaszd ki a médositandd
értéket (hénap, nap, 6ra vagy perc).

- Nyomkodd addig a jobb oldali gombot, vagy grapefruitlével is mikddik). Az éranak mikodnie kell. Ha szeretnéd,
amig a helyeset eléred. allitsd be az id6t.

- Nyomd meg a bal gombot, amig meg nem A kola esetén az ora altalaban nagyjabdl egy hétig tud miikédni. Amikor a
jelenik az id6, majd nyomd meg egyszer a kijelz6 elsdtétil, cseréld ki a kolat.

okl gogwbotakizdgshez. . . Athelyezheted a rézelektrodat a rajta 1év6 kapoccsal a kdvetkez6
- A kettéspont (,:”) villog, amikor az éra fut.

- A datum megjelenitéséhez nyomd meg a rekeszbe, amint azt a Folyékony akkumulator projekt bemutatta. Az éra

jobb gombot. kijelz6je most nem lesz olyan fényes.

\. J Ha a réz és a cink elektrodak a hasznalat soran korrodalédnak, hasznalj
csiszoldpapirt, acélgyapotot vagy kaparét a korrdzié eltavolitdsahoz és a
teljesitmény javitdsahoz.

Ne idd meg a projektben hasznalt dditét vagy gyumolcslevet. Mosd el az
elektrodakat és a folyadéktartot.

Az o6ra mikddéséhez nagyon kevés elektromos aramra van
szlkség (joval kevesebb, mint 1mA). A folyékony aramforras nem
termel sok villamos energiat, de az 6rahoz elegendd mennyiséget
képes biztositani. Id6ével lassan elfogy a kéla kémiai energiaja, és a
feszlltség annyira lecsokken, hogy az 6ra leall.

Folyékony
energiaforras

C=0 78. PROJEKT ¢ Kéla-6ra memoriaval

Az el6z6 Kola-6ra projektben, amikor levalasztod a folyékony energiaforrast a kola
potlasa végett, az id6 eltiinik. Nem lenne jobb, ha az 6ra emlékezne a pontos idére
addig a rovid ideig is, mig lecseréled a koélat?

Add hozza a 470uF kondenzatort az 6rahoz az itt lathatd mdédon. A kondenzator
elegendé villamos energiat tarol az éra mikodéséhez arra az idére, mig levalasztod a
folyékony energiaforrast.

Ne idd meg a projektben hasznalt Gditét vagy gyimdlcslevet. Mosd el az elektrédakat
és a folyadéktartot.

A kondenzator helyett akkumulatort is hasznalhatsz az aram tarolasahoz. Az
akkumulator sokkal tébb villamos energiat tarol, mint egy kondenzator, de itt
nincs sziikség nagy tarkapacitasra. Az akkumulatorok joval dragabbak, mint
a kondenzatorok, és olyan vegyi anyagokat tartalmaznak, amelyek karos
hatassal lehetnek a kérnyezetre, ha kidobjak éket.




C=0 79. PROJEKT » A viznyomas atvaltoztatasa

elektromos nyomasra

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd a méréhoz (M6)
az 4bra szerint. Allitsd a mérét 5V vagy 50mA skalara. Tartsd a motort
a csap ala, hogy a vizikerék ,elkapja” a vizet. Nézd meg, mennyi
feszlltséget és aramot tudsz igy eléallitani.

A csapbdl szarmazé viznyomas felhasznalasa villamos energia
el6allitasara a motor hasznalataval (itt generatorként hasznaljuk)
ugyanolyan, mint egy tobdl szarmazd viznyomas hasznalata az
elektromos generator miikbdtetésére egy gatban.

Egyes alkatrészek ledllhatnak, ha
viz kerll beléjuk. Hagyd Oket
kiszaradni, és rendbe kell jonnitk.

A Hoover-gat egyik oldalan egy
500 méter mély t6 talalhatd, amely
nagy nyomas gyakorol az aramot
fejleszté generatorok forgatasahoz.

a motor tengelyén

C= 80. PROJEKT ¢ Energia tarolasa a vizben

Helyezz V. teaskanal sot kis mennyiségl vizbe, és keverd addig,
amig fel nem olddédik. Ehhez hasznalhatod a folyékony aramforras
C: rekeszét, de ne hasznalj fémtartalyt. Ha van olyanod, hasznalj

otthoni hémérét a viz hémérsékletének mérésére. Ha nem all
rendelkezésedre héméré, teszteld a viz hdmérsekletét az ujjaddal.
§ Csatlakoztasd a piros és fekete athidalé vezetékeket a hajtomives
g motorhoz (GM), és helyezd a szabad végeket a vizbe ugy, hogy
nem érnek egymashoz. Helyezd a hajtokart a hajtomiives motorra.
e Forgasd a hajtokart a viz melegitéséhez. Elméletileg latnod kell a
I:ﬂ: hémérséklet-emelkedést a hémérdn, vagy ujjaddal érezned kell a
~— kilonbséget. Lehet, hogy tekerned kell egy-két percet, mire a viz
elkezd melegedni.

A nap- vagy szélenergiat fel lehet hasznalni a nap
folyaman viz melegitésére, majd a forrd vizet
felhasznalni az éjszaka soran az otthonok melegen
tartasara.




C= 81. PROJEKT ¢ Hidrofények

= 82.

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd az

aramkorh6z az abra szerint. Tartsd a motort a csap ala,

hogy a vizikerék ,elkapja” a vizet. A LED-eknek (D8 és

54 Bd D10) vilagitaniuk kell.

A Egyes alkatrészek leallhatnak, ha viz kerll beléjuk.
Hagyd 6ket kiszaradni, és rendbe kell jonniuk.

PROJEKT - Iranyitott széllampak

.kanyarulatai” kdzé.

% ﬁ 2 moor tengelyén Epitsd meg az aramkért, és helyezd a szélpropellert vagy a vizkereket a motorra (M4). Ahhoz,

) hogy a LED-ek (D8 és D10) vilagitsanak, fujd feltlrél a szélpropellert, vagy fujj be a vizikerék
1 2 e =

(#

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

qaH Bdl—

O=0=9 83 PROJEKT Energiaatviteli veszteség '

1 107 Forgasd meg a hajtomiives motor (GM) hajtokarjat az éramutaté jarasaval megegyezdé

a motor

iranyba a motor (M4) és a propeller, a piros/sarga LED (D10) valamint a ,Dallam”
integralt aramkor (U32) mikodtetéséhez, vagy tekerd hatrafelé, hogy csak a motor és a
~ LED miikédjon. Ha eltavolitod a forgathaté allvany talpat, és a piros athidald vezetéket
kozvetlendl a hajtémiives motorhoz kotdd, akkor egy kicsit tobb fény, hang és mozgas
lesz.

6
‘
|
\

. — amilyen az otthonod aramellatasara is szolgal. A hajtomiives motor és a
= E / hajtokar egy nagy villamos generatort képvisel, amelyet g6z vagy viz nyomasa
hajt egy elektromos er6miben. A piros és fekete athidaldé vezetékek az

1
R .! ( Gondolj tgy erre az aramkérre, mint egy villamosenergia-elosztorendszerre, )

i) erémivekbdl az otthonokba &raml6é villanyvezetékeket képviselik. A
forgdallvanyban 1évé ellenallas a villamos energia nagy tavolsagokba torténd
terjesztése kozben elvesztett aramot képviseli. A propeller, a LED és a

G- B . . -~

,Dallam” integralt aramkor az otthonod villamos energiat hasznalé készulékeit,
\ ! \_fényeit és zenelejatszo eszkozeit képviselik.




C==0 84. PROJEKT - Tarolt viz hasznalata

Generator

Allérész

Turbinapengék

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd a méréhdz (M6) az abra szerint. Allitsd a mérét (M6)
5V vagy 50mA skalara. Fogj egy Ures mlanyag vizes vagy tejesflakont, furj ra egy lyukat kb. 8cm-nyire az
aljatol, helyezd a flakont egy mosddkagyldba vagy kadba, téltsd fel vizzel, majd tartsd mellé a vizkereket,
és mérd meg a keletkez feszultséget vagy aramot.

Helyezd a vizkereket a motorra (M4), és csatlakoztasd a méréhdz (M6) az abra szerint. Allitsd a mérét (M6)
5V vagy 50mA skalara. Fogj egy Ures mlanyag vizes vagy tejesflakont, furj ra egy lyukat kb. 8cm-nyire az
aljatol, helyezd a flakont egy mosddkagyldba vagy kadba, téltsd fel vizzel, majd tartsd mellé a vizkereket,
és mérd meg a keletkez6 feszlltséget vagy aramot. Egyes alkatrészek ledllhatnak, ha viz kerll beléjik.
Hagyd 6ket kiszaradni, és rendbe kell jonnilk.

a motor tengelyén

C==0 85. PROJEKT - Vizatiranyitas

A gatgeneratorokban a turbina lapatjainak vizet tamkapuk sorozata iranyitja.

Csatlakoztass egy kdzonséges szivoszalat (a rugalmasak a legjobbak erre a célra), hogy az aramlast a
vizkerékhez iranyitsd. Probald meg lezarni a szivészal kordli részt gyurmaval, gittel, ragasztészalaggal vagy
mas hasonlé anyaggal. Ismételd meg az el6z8 projekt méréseit, és nézd meg, mennyivel nétt a teljesitmény.

( )

A tartalyban a vizszint emelése ugyanolyan, mint a viz tarolasa a gat melletti téban. A
magasabb vizszint nagyobb viznyomast jelent, amely gyorsabban forgatja a tengelyt, ami igy
tobb aramot termel.

& amely csokken, ha a vizet egy generatorban a turbina meghajtasara hasznaljak. A Hoover-
gat tava a legaljaig 500 méter mély, és igy a vize a turbinaban haladva eléri akar a 137 km/h-

Fﬂ s sebességet is.
mn

L J

"




C== 86. PROJEKT * Az Univerzum egvik leghatalmasabb

ereje

Megjegyzés: ez a projekt a
legjobban hideg, szaraz
napokon mikodik. Ha az id6
paras, a levegében Iév6
vizpara elvezetheti a statikus
elektromossagot, ami
megakadalyozza a  projekt
sikerességét.

J
Keress olyan ruhakat, amik A pattog6 hangok, amiket a Dorzsolj meg egy pulcsit
Osszetapadtak a puldver levételekor hallasz, a (gyapju a legjobb erre), és
szaritégépben, és prébald statikus elektromossag hangjai. nézd meg, hogyan tapad
Gket szétvalasztani. Olykor még szikrakat is mas ruhadarabokhoz. A lEEEER BE aslue

lathatsz, amikor leveszel egy
pulcsit egy s6tét szobaban.

elektromossag rendkivil erés. Ha
megtanulhatnank mozgatni és
iranyitani, akkor minden szlkséges
energiat eléallithatnank beléle. Talan
egyszer megtaldliuk a modjat a
hasznositasanak.

Ezeket a hatasokat az elektromossag okozza. Ezt statikus elektromossagnak nevezzik, mivel az elektromos
toltések statikusak (nem mozognak), noha a ruhak szétvalasztasanak hangja kicsit ugy is hangzik, mint a
statikus zaj a radiobdl. Amikor az elektromossag aramlik (jellemzéen a vezetékekben), hogy egy masik helyen
felhasznalddjon, azt elektromos aramnak nevezzik. Az elektromossag mindenltt jelen van, azonban a toltések
olyan jol kiegyenlitettek, hogy nem veszed észre. De néha az elektromos toltések elkulonilnek, és kilénbség
halmozdédik fel az anyagok kozoétt, és ilyenkor szikrak repkedhetnek. A villam ugyanaz a jelenség, mint a ruhak
kozotti szikrak, csak sokkal nagyobb Iéptékben. A felh statikus elektromossagot tarol, akarcsak egy pulover.

C=0 87. PROJEKT - Villamos energia a viz ellen

4 . . . N\
Megjegyzés: ez a projekt a
legjobban hideg, szaraz
napokon mikodik. Ha az
id6 paras, a levegoben lévo
vizpara elvezetheti a
statikus elektromossagot,
ami megakadalyozza a

kprojekt sikerességét.

J

Ehhez a projekthez egy féslire (vagy miianyag vonalzéra) és egy vizcsapra lesz szukséged. Huzd at tobbszdr a fésit a hajadon, majd tartsd a
csapbdl folyo lassu, vékony vizsugar mellé; a viz a fésé felé hajlik. Hasznalhatsz miianyag vonalzét is, egyszerlien csak dorzsold a ruhadhoz (a
gyapju mikodik a legjobban erre a célra). Ha a féslt athuzod a hajadon, statikus elektromos toltés keletkezik rajta, amely vonzza a vizet.




C==0 88. PROJEKT - A statikus elektromossag felhasznalasa
A

(Az elektromossag hatalmas mértékkel erételjesebb, mint a gravitacié (a gravitacié
az, ami miatt a dolgok a foldre esnek, amikor ledobjuk 6ket). Az elektromos
vonzerd altaldban azonban annyira kiegyensulyozott, hogy nem veszed észre, mig
a gravitacios hatasok mindig nyilvanvaléak, mert nincsenek kiegyensulyozva.

A gravitacié valéjaban a targyak kozotti vonzerd sulyuk (vagy technikailag
tomeguk) miatt. Ez a hatas rendkivil kicsi, és altalaban figyelmenkivil hagyhato,
hacsaknem az egyik objektum akkora, mint egy bolygdé (példaul a Fold). A
gravitaciés vonzer6 soha nem mulik el, és minden alkalommal tapasztalhato,
amikor elejtesz valamit. Bar az elektromos toltés altalaban tokéletesen
kiegyensulyozott, képes mozogni és gyorsan meg is valtozhat.

Lathattad példaul, hogyan tapadnak egymashoz a ruhdk a szaritdban a statikus
elektromossag miatt. A puléverek kozott van egy gravitaciés vonzerd is, de ez
mindig rendkivul kicsi.

A villamos energia egy részét gatakban allitjak el6, a gravitacios er6
felhasznalasaval a viz mozgatasahoz, egy generator forgatasa céljabol. Ha
ehelyett kiaknazhatnank a vizben lévd statikus elektromossagot, hozzajuthatnank

\minden aramhoz, amire sziikségunk van.

£

Ehhez a projekthez sziikséged lesz egy fésilre (vagy mianyag
. . . . . . . . 4 . . . )
vonalzora) és egy kis papirra. Tépkedd szét a papirt apréd Megjegyzés: ez a projekt a
fecnikre. Huzd végig a fés(it néhanyszor a hajadon, majd tartsd legjobban hideg, szaraz
a fecnik folé, és 6ssze fogja gyUijteni 6ket. Mianyag vonalzét is ek witorls [ s

. 3 < - . aih . id6 paras, a | Gben 1évo
hasznalhatsz, elég, ha el6tte ruhaidhoz dérzsoléd (a gyapju a Ligp%?;as ael?/\éig?h;? evg

Kapocska azt mondja,
figyeld meg, hogy a hajad
néha ,felall”, vagy tapad
a féslhéz, ha szaraz a

legjobb erre). statikus  elektromossagot, Irfgc?\?:s;itése éol\oszlat'ah?;
A fésl hajadhoz dorzsdlése rendkival apro, toltéssel ami megakadalyozza a statikus tBltést J
rendelkezd részecskéket huz at a hajadrol a fésire. Ezek a \prolekt sikeresseget. y ’

féslinek statikus elektromos tdltést adnak, amely vonzza a
papirdarabokat.

Szerezz egy tekercs mianyag
| 4 p ‘ szalagot. Vagj beldle néhany
~ csikot, kb. 30 centiseket. Tartsd

r a véguket ugy, hogy lefelé
{ 'y l6gjanak, és lassan kozelitsd

O6ket egymashoz. Nézd meg, el
tudod-e érni, hogy 0sszeérjenek.

W
«. | |

Ha van két lufid, dérzsold ket egy Keress egy darabka Ujsagpapirt, vagy Vagd fel a papirt hosszu csikokra,
pulcsihoz, majd akaszd fel 6ket a mas vékony papirt, és erésen dorzsold dorzsold 6ssze, majd légasd kozel
megdorzsolt felliletlikkel egymas felé. egy pulcsihoz vagy egy ceruzahoz. Ha egymashoz a csikokat. Figyeld meg,
Taszitani fogjak egymast. Ezeket a egy falhoz tartod ezutan, oda fog hogy 6sszetapadnak, vagy

lufikat arra is hasznalhatod, hogy tapadni. eltavolodnak egymastol.

papirfecniket 6sszeszedegess velik.




C=0 89. PROJEKT ¢ Napelemes ora

Szereld 6ssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az
aramkdr mellé az abra szerint. Csatlakoztasd a napelemet az aramkorhéz a
piros és a fekete athidalé vezetékek segitségével. Allitsd a mérét 0,5mA-es
skalara. Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal pozicidba. Helyezd el az aramkort
ugy, hogy a napelem er8s napfényben legyen, vagy egy izz6 kozelében. Az
ora (T2) kijelz&jének be kell kapcsolnia.

Most allitsd a valtékapcsolét a jobboldali helyzetbe, hogy az ujratélthetd
akkumulatort az dramkoérhoz csatlakoztasd. Probald meg ugy igazitani a
napelem helyzetét a forgdallvanyon, hogy a méré (M6) mérjen aramerésséget.
Ha a fényforras elég er6s, akkor a napelem az éra futtatasa kdzben tolti az
akkumulatort is. Ha gyenge a fényforras, akkor az akkumulator fogja
mikddtetni az orat.

Ha az orat szeretnéd beallitani, lasd a 4. oldalt.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

A napelemeket gyakran hasznaljak ujratoltheté akkumulatorokkal,
mivel a nap nem sit mindig. Egyitt hasznalva a napelem és az
akkumulator nagyon sokaig képes mikddtetni az orat.

C= 90. PROJEKT ¢ Napelemes tolté

Szereld 0ssze a forgdallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az aramkoérbe az abra
szerint. Csatlakoztasd a napelemet az aramkorhodz a piros és a fekete athidalé vezetékek
segitségével. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA-es skalara.

Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal pozicidba. Helyezd az aramkért erés napfénybe vagy
8-15cm-re egy hagyomanyos izz6tél. Allitsd be a napelem helyzetét a forgécsapon, hogy a
piros/sarga LED (D10) vilagosabb legyen.

Most allitsd a valtokapcsolot a jobboldali helyzetbe, hogy az uUjratélthetd akkumulatort az
aramkorhoz csatlakoztasd. Ha a fényforras elég erés, akkor a napelem tolti az akkumulatort,
és a méré a toltéaramot méri. Ha gyenge a fényforras, akkor az akkumulator fogja
mikaodtetni a LED-et.

A napelem csak kis mennyiségl aramot
termel. A piros/sarga LED-nek sokkal tébb
aramra van sziksége, mint az éranak, igy a
1. napelem csak akkor képes futtatni a LED-et,
és feltdlteni az akkumulatort, ha a fényforras
nagyon erés.




C=0 91. PROJEKT ¢ Napelemsor '

Szereld 6ssze a forgoallvanyt, szereld ra a napelemet (B7), és helyezd az aramkdrbe az abra
szerint. Csatlakoztasd a napelemet az aramkdrh6éz a piros és a fekete athidald vezetékek
segitségével. Helyezd el az aramkaort gy, hogy a napelem erés napfényben legyen, vagy egy
hagyomanyos izz6 kdzelében. Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara.

A méré a napelem altal termelt fesziiltséget méri. Allitsd be a napelem helyzetét a lehetd
legnagyobb feszlltség elérése érdekében. Most nyomd meg a nyomégombot a sarga/piros és
szines LED-ek (D10, D8) futtatdsahoz a napelemrél. Figyeld meg, hogy a termelt feszliltség
kissé csdkken, amikor a LED-ek csatlakoztatva vannak, de nem annyira, mint amikor csak a
sarga/piros LED volt az aramkérben (a Napenergia projekt).

Megjegyzés: Az elballitott fesziltség kétszerese a mérdn lathatd értéknek (tehat a 3V-os érték
valdban 6V-0s), mert a forgéallvanyban Iévé ellenallas megvaltoztatja a skalat.

Ha mindkét LED sorban van kotve, az elektromos aram
sodrasanak meég jobban ellenallnak, igy a napelem
kénnyebben tudja mikodtetni 6ket.

|
0 92. PROJEKT « Hajtokar-tamogatas

Epitsd meg az aramkért az alkatrészek abra szerinti elhelyezésével. Allitsd a

'aE 2 3 4 9 mérét (M) 0,5mA vagy 50mA skalara. Allitsd a valtdkapcsolét (S6) a
A T T - — jobboldali helyzetbe, hogy az ujratélthetd akkumulatort (B4) a piros/sarga

LED-hez (D10) csatlakoztasd. Ha az akkumulator toltédik, a LED vilagitani
5 — kezd, és a mér6 azt mutatja, hogy elektromos aram folyik az akkumulatortél. A

FowE [

0,5mA-es skala nagy aramerésséget fog mutatni, mig az 50mA-es skala alig
vagy egyaltalan nem mutat aramot.

3| B4 Forditsd el a kart a hajtomiives motoron (GM) az o6ramutatd jarasaval
ellentétes iranyba, hogy atvegye a piros/sarga LED energiaval valo ellatasat.
Ha elég gyorsan tekered, a szines LED (D8) kigyullad (jelezve, hogy az aram
- a hajtdmiives motoron keresztll folyik), és a mér§ mar nem mutat az
akkumulatorbdl jévé aramot.

Figyelem: a hajtdmives motor és a hajtékar erés, de nem elpusztithatatlan.
Ha tul keményen nyomod, vagy nagyon gyorsan forgatod, eltérheted.

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

— Gondolj ugy a piros/sarga LED-re, mint egy vészhelyzeti lampara
o az otthonodban. Amikor a f6 aram elmegy, egy ideig mikoddhet
akkumulatoros biztonsagi aramrdél vagy kézi hajtokarral.




C==0 93. PROJEKT + Kézi fények

Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra, és forgasd meg a hajtékart a hajtémiives motoron
(1 2 3 4 5 6 7 8 (GM). Az oramutato jarasaval megegyez6 iranyba tekerve a piros/sarga LED (D10) piros
szinnel vilagit, mikozben a méré mutatja a keletkezd fesziiltséget. Az dramutaté jarasaval
ellentétes iranyba forgatva az aramlas ellentétes iranyba torténik, igy a LED sarga szinnel
vilagit.

Valoszinlileg elég gyorsan tudod tekerni a kart ahhoz, hogy tébb mint 5V-ot mérj a mérén.
- Tavolitsd el a kétkapcsos vezetéket az alapracs C2-C3 helyén a 3. szintrél. Ez egy 10KQ-
os ellenallast von be a forgodallvanybdl, sorban koétve a mérével, megvaltoztatva annak
feszlltségskalajat. Most forgasd el a hajtokart, de dupldazd meg a mérdn lathato
feszultségértéket (tehat a 4V valéban 8V).

A kézi hajtékarnak van egy fogaskerékdoboza,
amely lehet6vé teszi, hogy a benne lévé motort
gyorsabban és kisebb erdvel forgassak meg,
mint amennyivel a hajtokart tekered. Minél
gyorsabban forog a motor, annal tdbb aram
termeldédik.

C= 94. PROJEKT °* Kézi zaj

Forgasd az éramutaté jarasaval megegyezé iranyba a hajtomives motor (GM)
karjat. A ,Dallam” integralt aramkor (U32) zaijt ad. Allitsd a valtékapcsolét (S6)
bal helyzetbe, hogy a hang kissé erésebb legyen.

Ha kint vagy a vadonban, hasznalhatsz kézi hajtokart és kartot riasztashoz.

fA kézi hajtokar altal termelt elektromossag
instabil, a benne lévé motor kialakitasanak
kdszbénhetben, és azért is, mert a hajtékart
nem lehet egyenletesen tekerni. A 470uF
kondenzator (C5) sziréként mikddik az
elektromossag stabilizalasara, ami a ,Dallam”
integralt aramkor jobb mikodését
eredményezi.




C==0 95. PROJEKT ¢ Nehéz propeller

Az abran lathatdé médon épitsd meg az aramkoért a motoron 1évé vizkerékkel.
Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara. Fujj a vizkerékre, a levegét a kerék
.kanyarulataiba” iranyitva. Figyeld a mér6t, hogy lasd a keletkez6
feszultséget, mikdzben a piros/sarga LED (D10) pirosan vilagit.

Ha az ellentétes oldali kanyarulatokba fujsz, a vizkerék nem forog olyan
kdnnyen. A LED sarga szinnel vilagit, ha elég erésen fujsz.

A vizikereket vizzel vald
hasznalatra tervezték, de a
szél is képes forgatni.

Szereld 6ssze az aramkort az abra szerint ugy, hogy a motor (M6) a
forgéallvanyon van, a szélpropeller pedig a motoron. Allitsa a mérét (M6)
50mA skalara. Fujj a propellerre, vagy helyezd erés szélbe.

Ez az aramkor szélenergiat hasznal a 47Q-os ellenallas felmelegitésére a
forgdallvanyban. Az ellendllas melegszik, de ezt nem fogod észrevenni a
mianyag tokon keresztul. A mér6 méri az aramerdsséget.

Cserélheted a motort a napelemre (B7, piros vezeték a ,+” oldalra), hogy
az ellenallast napfény segitségével melegitsd.

a motor
tengelyén

rA villamos energia eléallitasahoz felhasznalt energia nagy része végul hévé alakul. A legtdbb szamitégép és tévé ventilétorral\
keringeti a leveg6t, hogy megakadalyozza az alkatrészek tulmelegedését. A LED-ek az elektromossag egy részét fénnyé
alakitjak, a tobbi pedig hévé valik. A radio és a kurt némi elektromossagot hanghullamokka alakit, a tébbi szintén hévé valik.
Segithetsz az otthonod fiitésében, ha szélmalmot teszel a tetére, és ezzel egy ellenallast melegitesz a nappaliban. A villamos
aram kivaléan alkalmas az energia szallitdsara. Itt vilamos aramot hasznalunk arra, hogy a szélbdl begy(jtott energiat az
ellendllashoz mozgassuk, ahol hasznosul. A kérnyékeden talalhatd elektromos tavvezetékek szallitjiak az aramot az erémibdl
kaz otthonodba.

J




C=0 97. PROJEKT « Tavoli vizmelegitéd
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C=0 98. PROJEKT ¢ Elektromos anyagvizsgalo

Epitsd meg az itt bemutatott aramkort, és érints kiildnféle anyagokat a XX-vel jeldlt kapcsok kdzé
-vel jeldlt kapcsok kozé.

A

a motor tengelyén

Epitsd meg az aramkort, helyezd a szélpropellert a motorra (M4), és
allitsa a mérét (M6) 0,5mA-es skalara. Helyezd el az aramkoért ugy,
hogy szél fujjon a propellerre, vagy napfény stissén a napelemre (B7).
Allitsd a valtékapcsolét (S6) bal pozicidba, ha szél van, vagy jobboldali
pozicidba, ha sit a nap. Csatlakoztasd az athidalé vezetékeket az
aramkorhoz, és helyezd a masik véguket egy pohar vizbe, tigyelve arra,
hogy a fém részeik nem érjenek egymashoz.

Az aramforras (szél vagy nap) elektromos aramot termel és vezet
keresztll a vizen, a mérd pedig méri az aramerésséget. Mikézben az
aram atfolyik a vizen, a viz felmelegszik.

(Lehet, hogy ezek a kis szél- és napenergia-forrasok nem termelnek\
elegenddé hét ahhoz, hogy észrevedd a viz felmelegedését, de
er@sebbeket is hasznalhatnal sok viz felmelegitésére. Ezutan csoveken
pumpalhatnad keresztil a haz koril a vizet, hogy a szél vagy a
napenergiaval felmelegitett vizet a haz flitésére hasznald.

Hogyan tudod hasznositani a szelet a haz fitésére? Kénny(, ha a villamos
energiat hivod segitséglil.
A napfény hazak fiitésére torténd felhasznalasanak masik moddja a

\napfény hasznalata a viz melegitésére, majd annak haz korili keringetése.

J

Az ,Dallam” integralt aramkor (U32) jelez olyan anyagok esetében, amelyek jol képesek aramot
vezetni. Probalj ki fonalakat, elektrédakat, inget, mianyagot, papirt, fat vagy barmi mast
otthonodban. Szamos elektronikus mérémiszer teszteli a vezetékeket és csatlakozasokat
szondak és hangeszktzok segitségével, mint ahogy te is tetted. Hangeszkdzt hasznalnak, mert
igy a felhasznal6 a kijelz6 nézése nélkil arra dsszpontosithatja figyelmét, hogy hova tegye a
szondakat. Kicserélheted a ,Dallam” integralt aramkort a mérével (0,5mA beallitas) vagy az egyik
LED-del (D8 & D10), hogy vizualis folyamatossag-ellenérzét készits.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az
akkumulatort (B4).

Egyes anyagok, példaul a fémek, nagyon kevéssé allnak ellent az aramnak, és bekapcsoljak a
kirtot. Ezeket az anyagokat vezetonek nevezzik.
Mas anyagok, példaul a papir, a levegé és a mianyag nagyon ellenallnak az aramnak. Ezek nem
fogjak bekapcsolni a kiirtét. Ezeket az anyagokat szigetel6knek nevezzik.
A réz az egyik legjobb vezetd, amit valaha taldltak, ezért a legtébb elektromos vezetékhez azt
hasznaljgk. A milanyag nagyon jo szigetel6, ezért rézhuzalok koril hasznaljak, hogy
megakadalyozzak az aram be- vagy kikerulését a vezetékbdl.

N\




=0 99, PROJEKT « Morzekod

= 100. PROJEKT ¢« Morzefény

Epitsd meg az aramkért, és nyomd meg tébbszér a nyomdgombot (S2), hogy titkos lizeneteket kiildhess
barataidnak morzekéd hasznélataval.

Ha a ,Dallam” integralt aramkor (U32) 10 kiléméterre lenne, és nagyon hosszu vezetékekkel csatlakozna a
nyomogombhoz és az akkumulatorhoz (B4), akkor is tudnad Uzenetkildésre hasznalni.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |

_r' )
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Morzekdd: A mai telefonrendszer el6futara a tavird
volt, amelyet a 19. szazad masodik felében széles
korben hasznaltak. Csak két allapota volt - be vagy
ki (vagyis tovabbit vagy nem tovabbit), és nem
tudta elkildeni az emberi hangokban vagy zenében
talalhato frekvenciatartomanyokat. Kodot
fejlesztettek ki az informaciok nagy tavolsagokba
valé elklildésére ennek a rendszernek, valamint
pontok a kétdjelek (rovid vagy hosszu atviteli jelek)
hasznalataval. Feltalaldja (Morse) neve utan kapta
a morzekdd elnevezést. Széles kdrben hasznaltak
a radios kommunikacié kezdeti napjaiban is, bar
manapsag mar alig hasznaljgk. A hollywoodi

MORZEKOD

\filmekben, kilonosen a westernekben néha emlitik.
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Az abran lathatd modon épitsd meg az aramkoért a piros/sarga LED-del (D10) a
forgodallvanyon. Iranyitsd a LED-et a barataid felé, és nyomd meg tébbszdr a nyomégombot
(S2), hogy Uzeneteket kildhess nekik morzekdd hasznalataval.

Hasznalhatod ezt a rendszert Uzenetek klldésére zajos koncertek alatt, vagy kint a
vadonban, ahol a mobiltelefon nem mikadik.

A masodik vilaghaboru idején a haditengerészet hajéi néha ugy
kommunikaltak, hogy morzekdd Uzeneteket villogtattak a hajok kdzott
reflektorok segitségével (mert a radidadasok felfedhetik pozicidjukat az
ellenség elétt). Evekkel korabban pedig az &slakos amerikaiak fiistjelek
€s egy specialis kdd segitségével kildtek Gzeneteket mas torzseknek.




C= 101. PROJEKT ¢ Mindenes aramkor

Ez az dramkor lathatd a készlet dobozan és a fuzet
boritdjan is. Hasznald azt a képet segitségként a
felépitéséhez.
Szereld 6ssze az itt bemutatott aramkérdket. Allitsd a
mérét (M6) SV-os skaldra, és helyezd a hajtdkart a
hajtomives motorra (GM). Lasd a 4. oldalt, ha az érat
o (T2) szeretnéd beallitani.
Az akkumulator (B4) mikddteti az érat, mig a méré
@ (M6) figyeli az akkumulator feszlltségét. Forgasd el a
hajtokart az 6ramutatd jarasaval megegyez6 irdnyba
1 = a ,Dallam” integralt aramkdr futtatdasahoz (U32); a
\ o B nyomégomb (S2) megnyomdasaval a hang erbsebb
lesz. Helyezd a napelemet (B7) napfényre vagy
. izzolampa kdzelébe, hogy az egyik LED (D8 és D10)
vilagitson, a valtdkapcsolo (S6) helyzetétdl figgben.
o Megjegyzés: Ne csatlakoztasd az  athidald
1 vezetékeket a LED aramkoérhéz, ha a napelem
2 hasznalatéval akarod 6ket mikodtetni.
& ) 4 A LED-eket szél vagy folyadék is taplalhatja. Szereld
+ H L| 1 O0ssze a forgdallvanyt, és helyezd ra a motort
i szélpropellerrel. Csatlakoztasd a napelem kdzelében
! O 3 e i M4 = T az aramkorhéz, a piros és fekete athidalé vezetékek
5P [TeL, segitségével. Fujj a szélpropellerre, vagy helyezd
er8s szélbe, hogy a LED-ek meggyulladjanak.
A LED-ek folyadékkal torténé mikodtetéséhez
\_ 2 J szereld 0ssze a folyékony energiaforrast a 4. oldalon
taladlhatd utasitasok szerint. Helyezd at a piros és
£ fekete athidalé vezetékeket a szélmalom motorjardl
Sokféle  moddon  lehet az elektrédakra (piros vezeték a rézelektrodahoz, a
villamos energiat fekete vezeték a cinkelektrédahoz). Toéltsd meg a
eldllitani, és meég tobb N rekeszeket kélaval vagy gyumdlcslével. A napelem
modon lehet felhasznalni! - tovabbra is csatlakozik az aramkérhdz, ezért
letakarhatod, hogy megakadalyozd, hogy segitsen a
,#35"l" folyadéknak a LED miikédtetésében.
= Atrendezheted a LED-eket, az érat és a ,Dallam”
J integralt aramkort a kulénbdzd mini-aramkorok kdzott,

a motor tengelyén

2 2
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de el6fordulhat, hogy egyes energiaforrasok nem

mUikodtetik Sket.

Ez az aramkor lathaté a készlet dobozan és a flizet boritojan
is. Hasznald azt a képet segitségként a felépitéséhez.

| Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4). |




C==0 102. PROJEKT « Motor allapotjelzé LED-ek

[ ; . 5 ' 9 10 ) Ebben az aramkorben a LED-eket (D8 és D10) hasznaljuk annak jelzésére, hogy
: : = forog-e a motor (M4). Allitsd a valtékapcsolét (S6) bal helyzetbe, a szines LED
vilagit, jelezve, hogy a motor nem forog. A nyomokapcsold (S2) megnyomasaval
megkertljik a szines LED-et, és az kikapcsol. A motor és a piros/sarga LED
feszlltsége ndvekszik, ezért bekapcsolnak.

I [ Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4). |
a motor
tengelyén
D—
Ellenérizd otthon a termosztatokat, és nézd
meg, hogy vilagit-e egy LED vagy
E N ventilator szimbdolum, ha a flités vagy a
lIégkondicionalé be van kapcsolva.
F
G o
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= 103. PROJEKT ¢ Energiaatalakito
/;_‘ i - ; 51, ? ? ? 10 ) Ebben a projektben az energia egyik formajat atalakitjuk egy masikka.
1) m EE 1 Helyezd a napelemet napfénybe, vagy kb. 300m-r§ egy 60W-os vagy
‘ annal nagyobb teljesitményl, hagyomanyos izzétél. Allitsd be a napelem
B— ! ; , - iranyat a fény felé, hogy a piros/sarga LED (D10) vilagosabb legyen. A
o ﬂ‘ # 2 napelem a fényenergiat elektromos energiava alakitja, amely megvilagitja
Ay g | ) a LED-et és feltolti az akkumulatort (B4).
C— o Az elektromos energia feltlti az akkumulatort, atalakitva azt annak kémiai
= 5 | 1 formajava. Az S2 nyomdégomb megnyomasakor az akkumulatorban lévé
£ o Q'.D kémiai energia elektromos energiat szabadit fel, amely a motort (M4) és a
: propellert mikodteti. A forgé motor tengelye és a propeller az energia egy
masik formajat képviselik, amelyet mozgasnak nevezink.

E - o Ha ugy tetszik, felszerelheted a napelemet a forgdallvanyra, a piros és
amotor | ! fekete athidaldo vezetékekkel csatlakoztatva azt az aramkorhéz, majd
tengelyén allitsd be a forgdallvanyt ugy, hogy a napelem a fény felé nézzen.

F - =) 3] (=
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C=0 104. PROJEKT ¢ Energiaatalakitas

Allitsd a valtdkapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe. Az akkumulatorban
lévé kémiai energia egy része elektromossagga valik, amelyet a motor
mechanikai mozgasenergiava alakit (M4).

Most allitsd a kapcsolét bal poziciéba. A forgd motor tengelyében és a
propellerben 1évé mechanikai energia egy része dramot general, amely a
LED-be (D10) jut, ahol fénnyé valik. A LED csak rovid ideig vilagit.

B. szakasz: Cseréld ki a motort a szines LED-re (D8) vagy a ,Dallam”
integralt aramkérre (U32). Allitsd a kapcsol6t a jobboldali helyzetbe.
Most az akkumulatorban lévé kémiai energia fény- vagy hangenergiava
(légnyomasvaltozas) valik.

C. szakasz: Cseréld ki az akkumulatort a hajtémives motorra (GM) és a
hajtokarra. igy atalakithatod a mozgas mechanikai energigjat az

A  kondenzator az  energiat
elektromos mezoként tarolja,
hasonldan a magnes magneses
mezdjéhez. lly mddon csak kis
mennyiségl energiat képes tarolni.

akkumulator kémiai energiajava, majd mozgassa, fénnyé vagy hangga.

| Lasd a 3. projektet, ha Gjra kell toltened az akkumulatort (B4). |

Kis energia
atalakitasa

Készitsd el az abran lathaté aramkort, és tedd
a napelemet (B7) napfényre, vagy néhany
masodpercre izzélampa kozelébe. A LED-nek
(D10) rovid ideig vilagitania kell. A napelem a
fényenergia egy részét elektromos energiava
alakitotta, amely a 470uF kondenzéatorban
(C5) volt tarolva.

Nyomd meg a nyomégombot (S2). A ,Dallam”
integralt aramkor (U32) révid hangot ad ki. A
kondenzatorban [év6 elektromos energiat
hanghulldmokkd (a légnyomas valtozasai)
alakitotta at a ,Dallam” integralt aramkor
hangszérdja.

B. szakasz: Cseréld ki a ,Dallam” integralt
aramkort a szines LED-re (D8). A szines LED
most a kondenzatorban tarolt energiat fénnyé
alakitja.

C. szakasz: Cseréld ki a szines LED-et a
motorra (M4) és a szélpropellerre. Most a
kondenzatorban tarolt energiat a motor
mechanikus mozgassa alakitja. A propeller
nem nagyon mozog.

106. PROJEKT

Mechanikus
energia
atalakitasa

Cseréld ki a napelemet a hajtomives
motorra és a  hajtokarra.  Igy
atalakithatod a mechanikai energiat a

kondenzator elektromos energigjava,
majd hangga, fénnyé vagy mozgassa.




C= 107. PROJEKT * Generator

2 3 4 5 6 7 Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara, és allitsd a valtékapcsolét (S6) a jobboldali
A ' helyzetbe. Az akkumulatorban 1évé kémiai energia egy része elektromossagga
1 A ! 2 ﬂ valik, amelyet a motor mechanikai mozgasenergiava alakit (M4).
S - = N = Most allitsd a kapcsolét bal helyzetbe. A forgd motor tengelyében és a
L ——

propellerben 1évé mechanikai energia egy része aramot termel, amelyet a
mérdora fesziltségkeént jelez.
Most allitsd a kapcsolét bal helyzetbe. A forgd motor tengelyében és a
propellerben 1évé mechanikai energia egy része aramot termel, amelyet a
mérdora fesziltségkeént jelez.

BATTER]

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

A motor villamos energiat hasznal a
mechanikus mozgas elballitdsahoz. Egy
generator mechanikai mozgast hasznal az
villamos energia elSallitasara.

C= 108. PROJEKT ¢ Ora memdriaval

Epitsd meg az aramkort, és allitsd a valtékapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe
az 6ra bekapcsolasahoz. Ha kikapcsolod a kapcsolét, vagy kihuzod az
aramforrast (a B4 akkumulatort), az éra még mindig mikodik egy ideig. A
470uF kondenzator (C5) elegendd villamos energiat tarol ahhoz, hogy
aramkimaradas esetén egy ideig még mikédjon az 6ra. Ha eltavolitod a
kondenzatort, az 6ra leall, amikor kikapcsolod a kapcsolot.
Az id6 beallitasahoz lasd a 4. oldalt.

Sok o6ra kondenzatort vagy kis
elemet hasznal biztonsagi
aramforrasként arra az esetre, ha
az aram rovid idére kimaradna.




C= 109. PROJEKT « Energiamegtakaritas

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Allitsd a mérét 50mA skalara. Allitsd a
valtékapcsolét (S6) a jobboldali helyzetbe. Az akkumulator a ,Dallam” integralt
aramkort (U32), a LED-et (D10) és a motort (M4) mikodteti, akarcsak az elemek és
akkumulatorok az otthoni készllékeidet. A mérd mutatja, hogy mennyi aram
hasznalddik ezek mikodtetésére; és minél tobb aramot hasznalunk, annal gyorsabban
lemerul az akkumulator.

Az akkumulator hosszabb ideig tarthat, ha kikapcsolsz néhany dolgot. Tavolitsd el a
,Dallam” integralt aramkort, a LED-et vagy a motort az aramkdorbdl, és nézd meg, hogy
az aramer6sség mennyire csokken. Ezutan tavolits el egy masikat. Bizonyos eszkdzdk
nagyobb aramot hasznalnak, mint masok, ezért a legtdbb segitséget az nyuijtja, ha a
legnagyobb aramerésségl eszkdzt valasztod le — deritsd ki, melyik az. Lecserélheted
a motort a hajtomives motorra (GM) vagy az érara (T2) is, hogy kideritsd, milyen az
aramfelhasznalasuk a tobbi eszk6zh6z képest.

| Lasd a 3. projektet, ha uUjra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Az energiafelhasznalas csokkentése ugyanolyan
fontos, mint az uj, tiszta energiaforrasok keresése.

C= 110. PROJEKT ¢ Energiaatviteli veszteség

Yo 5 ; : , Allitsd a valtokapcsolét (S6) felsé vagy alsé helyzetbe, és nyomd meg a nyomégombot
Al et~ | /@\ | (S2); a motor (M4) forgatja a propellert, a LED (D10) vilagit, és a méré (M6) méri a
‘ feszlltséget rajtuk.
mr.rmn Ha a kapcsol6 alsé helyzetben van, akkor az elektromos aram rdvidebb uton halad a
= méré/LED/motor felé. Ha a kapcsolé a felsé allasban van, akkor az aram hosszabb utat
a motor ! : tesz meg, és a mérénél/LED-nél/motornal elérhetd fesziiltség alacsonyabb, mivel az at
tengelyén nagyobb ellenallassal rendelkezik.
; Tavolitsd el a LED-et vagy a motort, és nézd meg, hogyan valtozik a fesziltség. Ha

1 . . E‘: 2 kevesebb aramot hasznalnak az eszkzok, akkor kevesebb fesziiltség vész el Gtkdzben.

o
~
[o¢]
©

2 amikor nagy mennyiségl aramot szallitanak nagy tavolsagokon (példaul

- ’ @ B4| erémivek és varosok koézott), még az alacsony ellenallas is nagy
g T energiaveszteséget okoz. Ebben az aramkoérben a forgdallvanyban
; Sl elrejtett ellenallas szimulalja a nagyon hosszu vezeték hatasat.

F_l 3 3 ol - | Amikor az villamosenergia-tarsasagok nagy tavolsagba szallitanak az

~ aramot (példaul az erémiivek és a varosok kozétt), nagy fesziltséget és

g = 1 z alacsony aramerdsséget hasznalnak, mivel ez csokkenti a vezetékek

G- [ 2 e 1 aramveszteségét. A transzformatorok ezt 220 V-ra alakitjak, amit az

1 2 otthonokban és irodakban hasznalnak.
o \_ J

— [ . .
5 o Az elektromos vezetékek alacsony ellendllassal rendelkeznek, de

mIE,
b
2

~—
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C==0 111. PROJEKT ¢ Vizid6zitd

4 Zl s 4 5 6 7 Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal helyzetbe. Helyezze a piros és fekete athidald

vezetékek szabad végeit egy pohar vizbe anélkil, hogy a fém részeik érintkeznének. A
) ‘ LED-nek (D10) halvanyan kell vilagitania, és az 6ranak (T2) miikddnie kell, de ez a helyi
vizmin6ségtoél is fligg. Adj sét a vizhez, ha az eszkdzOk ki vannak kapcsolva vagy
halvanyak, hogy lathatobbak legyenek.

Allitsd a valtokapcsolét (S6) bal helyzetbe. Helyezze a piros és fekete athidald
vezetékek szabad végeit egy pohar vizbe anélkil, hogy a fém részeik érintkeznének. A

s 1 LED-nek (D10) halvanyan kell vilagitania, és az éranak (T2) mikddnie kell, de ez a helyi
2 2 ,.;L vizmin6ségtoél is fligg. Adj sét a vizhez, ha az eszkdzOk ki vannak kapcsolva vagy
rovan || - halvanyak, hogy lathatébbak legyenek.
2 1 ol 54 | Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4). |
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C= 112. PROJEKT ¢ Fény napbol és szélbdl

Epitsd meg az &bran lathaté aramkoért ugy, hogy a motor a
forgéallvanyra van szerelve, mint egy szélmalom. Hasznalj napfényt
vagy szélenergiat a piros/sarga LED (D10) futtatdsahoz. Allitsd a
valtokapcsolot (S6) balra a szélenergia hasznalatahoz, vagy jobbra a
napenergia hasznalatahoz.

A nap folyaman a napstités a napelem segitségével taplalja a LED-et.
Ejjel a szél taplalia a LED-et. Ez az aramkér nem fogyaszt
Uzemanyagot és nem okoz szennyezést.

a motor tengelyén




= 113. PROJEKT - Hibrid

a motor
tengelyén

=0 114. PROJEKT - Hibridauto-koncepciod

a motor
tengelyén
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Allitsd a valtokapcsolét (S6) felsé helyzetbe, és forgasd meg a hajtokart a
hajtom(ives motoron (GM). A LED-ek (D8 és D10) vilagitanak, a méré méri a
feszliltséget, és a propeller forog.

A méréskala 10V (nem 5V) a forgéallvanyban lévé skalavalto ellenallas miatt.

(A motort a kézi hajtékar vagy a 470uF kondenzator (CED
altal tarolt energia téplélja. Hibridnek nevezhetjuk, mert
barmelyik forrasbol tudjuk taplalni. A kondenzator
azonban nem sok energiat tarol, ezért csak nagyon rovid
ideig fogja tudni mikdodtetni a motort. Ha az Ujratdlthetd
akkumulatort hasznalnank itt, a motor sokkal hosszabb
Cieig mikddne.

Allitsd a valtokapcsolot (S6) felsdé helyzetbe, és forgasd meg a hajtokart a
hajtomiives motoron (GM). A LED (D10) akkor vilagit, amikor a hajtékar tolti az
akkumulatort (B4). Allitsd a valtokapcsolét (S6) felsd helyzetbe, és forgasd meg a
hajtokart a hajtdmives motoron (GM). A LED (D10) akkor vilagit, amikor a hajtokar
tolti az akkumulatort (B4).

Ez az aramkor bemutatja a hibrid autok koncepcidjat. Egy aramforras
(itt a kézi hajtokart hasznaljuk) tolti az akkumulatort (B4 itt) egy
autéban. Az autd villanymotorral (nem benzinalapi motorral)
rendelkezik, amelyet az akkumulatorbdl szarmazé &aram taplal.
Néhany elektromos autdban benzinmotor is van tartalékként, hatha
nagy tavolsagot kell vezetned, és az akkumulator lemerilne azalatt.




C= 115. PROJEKT * Napos moka

motor!

(o=

= 116. PROJEKT ¢« Harmas arammeéro

Szereld fel a napelemet (B7) a forgdéllvanyra az abra szerint, és tedd
napfényre vagy hagyomanyos izzéldmpa kozelébe. A mérd (M6) méri az
eléallitott feszlltséget.

Nyomd meg a nyomégombot (S2) a propeller bekapcsolasahoz (az M4
motoron). Lehetséges, hogy meg kell picit I6kndd az induldshoz. A méré azt
mutatja, hogy a feszliltség sokkal alacsonyabb igy, hogy a napelem mikoédteti
a propellert.

ﬂ napelem nem képes annyi aramot el&allitani,
amennyire a propellernek sziiksége van, ezért csokken
a feszultség.

Ugyanez torténik a vizzel is. Lehet, hogy egy szivattyu
egy keskeny csévon nagy nyomassal tolja keresztiil a
vizet, de ha ugyanazt a szivattyut egy sokkal nagyobb
cs6hoz csatlakoztatod, akkor a nyomas csékken, mert a
\szivattyﬂ csak ugyanannyi vizet képes nyomni.

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Ez az aramkér az aramerésséget méri a
méréora tobb skalajaval (M6). Allitsd a valtdkapcsoldt (S6) felsé allasba. Helyezd a
napelemet (B7) napfényre vagy egy hagyomanyos izzélampa kdzelébe, és
véltoztatgasd a ra es6 fényt. Hasznald a mérdé 0,5mA vagy 50mA skalait az
aramerdsség mérésére a LED-en keresztil (D10).

Epitsd meg az itt bemutatott aramkért. Ez az aramkér az aramerésséget méri a
méréora tobb skalajaval (M6). Allitsd a valtdkapcsoldt (S6) felsé allasba. Helyezd a
napelemet (B7) napfényre vagy egy hagyomanyos izzélampa kdzelébe, és
véltoztatgasd a ra es6 fényt. Hasznald a mérd 0,5mA vagy 50mA skalait az
aramerdsség mérésére a LED-en keresztil (D10).

Allitsd a valtokapcsolét alsé helyzetbe. Ez egy nagy ellenallast (a forgdallvanyban)
sorba két a LED-del. Most mérd meg az aramot.

Ha nincs megfelelé fényforrasod,
hasznalhatod az akkumulatort (B4) a
napelem helyett.




C= 117. PROJEKT °* Kézi t6ltd

A hajtokar segitségével toltsd fel az akkumulatort (B4); a
mérd (M6) vagy a LED (D10) mutatja, hogy milyen gyorsan
toltéd azt.

0 118. PROJEKT ¢ Parhuzamos meghajtas

Forgasd lassan, az 6ramutatd jarasaval megegyez6 irdnyba a hajtémives
motor (GM) karjat, éppen csak annyira, hogy bekapcsoljon a piros/sarga
LED (D10, ami piros lesz), és a szines LED (D8) pirosat mutasson. Ezutan
tekerj gyorsabban, amig a szines LED mar z6ld és kék szint is mutat.

Ha a hajtékart az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba forgatod, a piros/
sarga LED sarga, és a ,Dallam” integralt aramkér (U32) egy dallamot
jatszik, de a szines LED nem vilagit.

A sarga LED-nek egy Kkicsit nagyobb fesziltségre van
szlksége a bekapcsolashoz, de sokkal vilagosabba valhat. A
LED-ek két allandd elektromos toltésl régidval készllnek.
Amint a fesziltség meghaladja a bekapcsolasi szintet, az
ellenallds az egyik iranyban nagyon alacsony lesz, és némi
energia fényként kertl kibocsatasra.




C== 119. PROJEKT ¢ Nehezitett hajtas

Allitsd a valtokapcsoldt (S6) bal helyzetbe, és forgasd a hajtokart. Figyeld meg,
milyen kénny( forgatni a kart, és milyen magas a feszlltség. A forgdallvanyban
Iévd ellenallas a skalat 10V-ra valtoztatja, ezért duplazd meg a mérdn lathatéd
feszlltségértéket.

Allitsd a kapcsolét a jobboldali helyzetbe, és tekerd a hajtdkart az éramutato
jarasaval megegyez® iranyba. A hajtékar mikodteti a ,Dallam” integralt
aramkort, két LED-et és a motort. Figyeld meg, mennyivel nehezebb most
forgatni a kart, és hogy a feszliltség nem lesz olyan magas.

Allitsd a kapcsolét a jobboldali helyzetbe, és tekerd
a hajtékart az oramutatd jarasaval megegyezd
iranyba. A hajtokar mikodteti a ,Dallam” integralt
aramkort, két LED-et és a motort. Figyeld meg,
mennyivel nehezebb most forgatni a kart, és hogy
a feszliltség nem lesz olyan magas.

Az elektronok lassan csordogalnak a 470uF kondenzatorba (C5) egy 10KQ -os ellenallason
keresztul (a forgdallvanyban), amikor a valtékapcsold (S6) jobboldali helyzetben van. Ha
varsz, és hagyod, hogy a kondenzator feltdltédjon, akkor szép nagyot villan, amikor balra
kapcsolsz. Ha nem vagy tlrelmes, és tul gyorsan kapcsolsz vissza, a villanas gyenge lesz.

| Lasd a 3. projektet, ha uUjra kell téltened az akkumulatort (B4). |

A tlrelem 6nmaga jutalma. Ha csak
egy kicsit varsz, egy fényesebb
villanast kapsz. Ha sietsz, a villanas
gyenge lesz.
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A 470uF kondenzator (C5) egy taroloeszkdz, ezért j6 lenne tudni, hogy mikor tolt6dott
fel teljes kapacitasaig. A valtdkapcsoloval (S6) a jobboldali helyzetben tekerd meg a
hajtokart, amig a LED (D10) mar nem bocsat ki fényt. Amikor a kondenzator teljesen
fel van toltve, az aram blokkolva van, és a fény nem tud bekapcsolni.

Forditsd balra a kapcsolét, hogy megnézhesd a kondenzator feszlltségét, ugyanakkor
aram hasznalodik a méré mozgatasahoz, és a toltés csokken, mikézben leolvasod az
értéket.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |
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C= 122. PROJEKT ¢ Gazpedal

I

e
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B4

Gondolkoztal mar azon, hogy a C5
kondenzator meddig tartia meg a toltését?
Probald meg feltdlteni és varni egy darabig,
mielétt leolvasnad.

Moédositsd az aramkort gy, hogy tartalmazza a nyomdégombot (S2), az abra szerint. A
valtdkapcsoloval (S6) a jobboldali helyzetben tekerd meg a hajtokart, amig a LED
(D10) mar nem vilagit. Amikor a kondenzator teljesen fel van télive, az aram
blokkoladik, és a fény nem tud felgyulladni.
Forditsd a kapcsol6t balra, és vedd észre, hogy a mér6 nem mozog. A nyomégomb
nyitva van, és megallitia az aram haladasat, amig meg nem nyomjak, mint ahogy a
gazpedal is megallitia a benzin aramlasat, amikor az auté nem mozog.

Nyomd meg az S2 gombot néhanyszor, hogy aramot
kildj a méréhoz. Biztosan nem jutnék tul messzire, ha
elektromos autdm kondenzatort hasznalna az energia
tarolasara. Gondolom, ezért hasznal mindegyik
akkumulatort, és van egy gazuzeml tolt6juk is az
akkumulatorok feltdltésére, ha lemeriinek.




= 123. PROJEKT ¢ Voltmérd

[

- @
2 " allitani, és parhuzamosan kell csatlakoztatni a két pont kozotti
szakasszal, ahol a mérést el kivanjuk végezni. Mivel a voltmérd
parhuzamos és nagy ellenallassal rendelkezik, nagyon alacsony aram
folyik rajta.
Ertals Az akkumulator (B4) fesziiltségének méréséhez llitsd a valtdkapcsolét
1 (S6) also helyzetbe. Nézd meg a skalat, és olvasd le a feszlltséget, 3V-
o nal nagyobb kell, hogy legyen. Ha a fesziiltség kisebb, mint 3 volt, akkor
fel kell toltened az akkumulatort.
Megvaltoztathatod a mérd skalajat 5V-rél 10V-ra, ha hozzaadsz egy
10KQ-os ellenallast a forgéallvanyban sorba kétve a mérével. Allitsd a
kapcsolot felsd vagy kdzépsd helyzetbe. A mérémutatd alacsonyabb
helyzetbe esik, mivel igy az egyes beosztasok 2V-nak felelnek meg.

9
'{ﬁ?\% A feszlltségmérés elvégzéséhez a mérét (M6) SV-os skalara kell
B4

=+

| Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

C0 124. PROJEKT « Légsebességmeérod

A mozgd szélben 1évé energiat fel lehet hasznalni villamos energia eldallitasara. Az
anemométer a szélsebesség mérésére szolgald eszkdéz, amely egy
id6jarasallomasokon hasznalt eszkdz. A kifejezés a gorég anemos szébdl szarmazik,
aminek a jelentése szél. Leon Battista Alberti talalta fel a Iégsebességmérdét.

Allitsd a mérét (M6) 5V-os skalara.
Lassan fujj a propellerre, és figyeld
meg a mérén mutatott értéket. A
méré a motor forgd tengelye altal
‘ a motor|tengelyén generalt fesziltséget. Minél
gyorsabban forog a tengely, annal
nagyobb feszlltség keletkezik.
Nézd meg, milyen gyorsan kell
forognia a propellernek a LED
bekapcsolasahoz.

A szél sebessége fontos a szélenergia
szempontjabdl. A  szélturbinaknak  allando,
atlagosan  22,5km/h-s  szélsebességre van
szukséguk, hogy a szélturbinak el tudjanak kezdeni
aramot termelni.




C== 125. PROJEKT * A kondenzator toltése

Epitsd meg az itt bemutatott aramkoért. Allitsd a mérét (M6) 0,5mA skalara. Allitsd a
valtokapcsolot (S6) a jobboldali helyzetbe, helyezd a napelemet (B7) napfényre vagy
hagyomanyos izzélampa kodzelébe, majd nyomd meg a nyomogombot (S2). A napelem
lassan feltolti a 470uF kondenzatort (C5), és a méré mutatja az aramerdsséget.

Allitsd a kapcsolét bal pozicidba a kondenzator iritése érdekében, amitél a LED (D10)
felvillan.

Allitsd vissza az S6-ot jobbra, nyomd meg az S2-t az aramerésség leolvasasahoz, majd
allitsd vissza az S6-ot balra a villanas megtekintéséhez.

Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4).

Ha nincs megfelelé fényforrasod,
hasznalhatod az akkumulatort (B4)

a napelem helyett.

C:C:’) 126 PROJEKT Aramosszeado 127. PROJEKT

(M6) 50mA-es skalara, a v’altokapcsolot (S6) Ta b b a' Fram

pedig a fels6 helyzetbe. Allitsd a kapcsolot
alsé helyzetbe az aramerésség méréséhez a ~ 4

LED-en (D10) keresztil, nyomd meg a osszeadasa
nyomogombot (S2) a motoron keresztiili

aramer8sség méréséhez  (M4), vagy ) _ _ )
mindkettét a kombinalt &ram méréséhez. Cseréld ki a piros/sarga LED-et (D10,
.2+  a tetején) a szines LED-re (D8)

rAz akkumulatorbdl szarmazo éram a LE!'D-1 vagy a ,Dallam” integralt aramkorre
E”' t?I m°t°;‘t’,”| - vagy hmmdketlto_rl: (U32, .+ a tetején), vagy helyezd
eresztilmegy, attol figgéen, hogy melyi S . . . .
kapcsolok (S2 és S6) vannak bekapcsolva. egylku"k ?t kOZ\./etIenu'I a piros/sarga
Ha Osszeadod az egyes aramerésségeket, LED félé (3. szint). Nézd meg, hogyan
amelyeket a LED-en és a motoron mértél, valtozik az aramerdsség a mérén.

akkor az O0sszegnek meg kell egyeznie az
aramerdsséggel, amit mindkett6 esetében
mértél. (Lehet, hogy az eredmény kissé
eltér, hiszen az M6 egyszerl, alacsony
Lpontosségu meéro.) y

a motor tengelyén \
t'"!'r
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C==0 128. PROJEKT ¢ Fesziltség 6sszeadasa
7 2 3 4 5 6 7 8 9 . . ]
| | | Szereld 6ssze az aramkort, és helyezd a szélpropellert a motorra (M4). Allitsd a
| meérét (M6) 5V-os skalara. Nyomd meg a nyomégombot (S2); a méré a
forgdallvanyban 1évé ellenallason keresztili feszultséget méri. A mért fesziltség a
hang valtozasaval kissé ingadozik.
Most helyezd at a mérét ugy, hogy az a B & C pontokon legyen, igy a ,Dallam”
integralt aramkor (U32) feszlltségét méri.
Most helyezd at a mérét ugy, hogy az a D és E pontok kozott legyen, igy az
akkumulator (B4) fesziltségét méri.
Hasonlitsd 6ssze az akkumulator feszlltségét a forgdallvany és a ,Dallam”
integralt aramkor fesziltségének 6sszegével.

A o | | Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell toltened az akkumulatort (B4).

Az akkumulatoron mért fesziltségnek meg kell egyeznie a forgdallvany
B4 és a ,Dallam” integralt &ramkér feszultségének 0Osszegével.
LB (Eredményed kissé eltérhet, mert az M6 egyszerl, alacsony
| pontossagu mérd.) Ez azért van, mert az akkumulator altal el6allitott
fesziiltség megegyezik az azt hasznalé 6sszes eszkoz fesziiltségével. A
kapcsos vezetékeken és a nyomoégombon is van némi fesziltségeseés,
de ez apro és figyelmen kivil hagyhato.

Epitsd meg az aramkort, és allitsd a mérét (M6) 50mA-es skalara. Az akkumulator (B4)
feltdltéséhez forgasd az d6ramutatd jarasaval megegyezd iranyba a hajtomives motor (GM)
hajtokarjat, a méré méri az aramerdsséget. Az akkumulatort nehezebb feltdlteni, ha a teljes
toltottség kdzel van.

Cseréld ki a hajtomives motort a motorra (M4, alsé részén a ,+”) és a szélpropellerre. Fuijj
er6sen a propellerre, hogy feltdltsd az akkumulatort, és hasonlitsd dssze a toltéaramot a kézi
hajtokar aramaval. Hasznald a méré 0,5 vagy 50mA-es bedllitasat.

Most cseréld le a motort és a propellert a napelemre (B7). Helyezd a napelemet napfénybe vagy
hagyomanyos izzélampa kdzelébe, és hasonlitsd 0ssze a tdltéaramot a kézi hajtokar és a
propeller aramaval. Hasznéld a mérd 0,5 vagy 50mA-es beallitasat.

( )
Most cseréld le a motort és a propellert a napelemre
(B7). Helyezd a napelemet napfénybe vagy
hagyomanyos izzéldmpa kbzelébe, és hasonlitsd dssze
a toltéaramot a kézi hajtékar és a propeller aramaval.
Hasznald a mér6 0,5 vagy 50mA-es bedllitasat.

\. y,




C=0 130. PROJEKT « Nagy ellenallas

Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra, és nyomd meg a
nyomogombot (S2). Olvasd le a mérén a fesziltséget.

Ezutan cseréld ki az A és B pontokon atmend haromkapcsos
vezetéket a mérbre (jobb oldalon a ,+” jelzéssel), és allitsd a
mérét 0,5mA skalara. Nyomd meg a nyomégombot, és olvasd le a
méréaramot.

Szamitsd ki az ellenallast az Ohm-tdrvény alapjan:

Feszlltség

Ellenallas = - —
Aramer@sseég

Lasd a 3. projektet, ha ujra kell téltened az akkumulatort (B4). |

Ezeknek a forgoéallvanyon lévé kapcsoknak
kb 10 000 ohm belsé ellenallasuk van, de a
méréseid valtozoak lesznek, mert az M6
mér6 egyszer(, korlatozott pontossagu méré.

C= 131. PROJEKT - Kicsi ellenallas

Modositsd az el6z8 aramkort erre, amo egy masik ellenédllashoz
csatlakozik a forgoallvanyban. Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra,
és nyomd meg a nyomogombot (S2). Olvasd le a mérén a
fesziiltséget.

Modositsd az el6z8 aramkort erre, amo egy masik ellenédllashoz
csatlakozik a forgoallvanyban. Allitsd a mérét (M6) 5V-os bedllitasra,
és nyomd meg a nyomogombot (S2). Olvasd le a mérén a
fesziiltséget.

Szamitsd ki az ellenallast az Ohm-térvény alapjan:

Feszlltség
Ellenallas = ————
Aramerfsseég

Ezeknek a forgdallvanyon lévé kapcsoknak
kb 50 ohm bels6é ellendllasuk van, de a
méréseid valtozéak lesznek, mert az M6
méré egyszer, korlatozott pontossagu méré.




C= 132. PROJEKT -+ Lassu tolteés

Allitsd a mérét (M6) 0,5mA-os skalara, és a valtdkapcsolét (S6) bal helyzetbe. Figyeld
a meérén az aramerésséget, mikdzben a 470uF kondenzator (C5) lassan feltdltddik.
Amint a C5 kozel van a teljes toltdéttséghez, nyomd meg a nyomoégombot (S2) a
kondenzator azonnali kislitéséhez és a toltés Ujrainditasahoz.

Allitsd a mérét (M6) 0,5mA-os skalara, és a valtdkapcsolét (S6) bal helyzetbe. Figyeld
a meérén az aramerdsséget, mikdzben a 470uF kondenzator (C5) lassan feltdltddik.
Amint a C5 kozel van a teljes toltdéttséghez, nyomd meg a nyomoégombot (S2) a
kondenzator azonnali kislitéséhez és a toltés Ujrainditasahoz.

| Lasd a 3. projektet, ha Ujra kell tdltened az akkumulatort (B4).

rA forgdallvany nagy ellenallasat hasznaljuk
itt a 470uF kondenzator lassu feltoltésére,
hogy medfigyelhesd, mikozben feltoltédik. A
kondenzator olyan, mint egy mini
akkumulator, amelyet athelyezhetsz a LED-
Ce és egy pillanatra bekapcsolhatod vele.

=0 133. PROJEKT ¢ Vicces hangok

Allitsd a mérét (M6) 50mA skalara, és allitsd a valtdkapcsolét (S6) bal
helyzetbe. Csipogd hangot kell hallanod a ,Dallam” integralt aramkoérbdl
(U32), amikor a mérd méri az aramerésséget. Forgasd meg a propellert
mindkét iranyba az ujjaddal a hang megvaltoztatasahoz. A propeller
forgatasahoz nyomd meg a nyomégombot (S2).

tengelyén




Boffin® Green Energy alkatrészek elhelyezkedése

Fontos: Ha alkatrészek hianyoznak vagy sériiltek, NE VIGYE VISSZA A TERMEKET A VISZONTELADOHOZ! Hivja a
+420 284 000 111, vagy irjon a info@cqe.cz. Megjegyzés: Az alkatrészek teljes listaja megtalalhaté a kézikonyv 2. oldalan.
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Az alapracs (28cm x 19,6cm) sok alkatrészt lefed.
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